

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-590, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



## MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1956. október 4. 6 óra -- perc

Jövőre csaknem százszor, a második öt éves tervidőszakban több mint félmillió holdon javították meg a talajt

1956. október 4.  
A második öt éves tervben ország-szerte az eddiginél sokkal erőteljesebb ütemben folytatódik a talajjavítás. 1960-ig 532.000 holdnyi földet javítanak meg, ötszörösét az első öt éves tervidőszakban megjavított területnek. Ebből kétharmadrészben - kéniai úton - a savanyu talajokon végeznek javítást, egyharmadrészben pedig a szikeseket javítják meg. Ezenkívül 40.000 hold futóhomokon alkalmazzák az Eggerszogi féle aljtrágyázást. A jövő évben 90.500 hold savanyu, szikes és homoktalaj megjavítására kerül sor. A nagy munka elvégzésére 1957-ben a mostaninál ötszörösére növelik a talajjavító gépek - talajgyaluk, erőgépek, kotrógépek, stb. - számát, s az új talajgyaluk kezelésére a jövő év első negyedében mindegy kétszáz dolgozót képeznek ki.

Az eddiginél fokozottabb ütemben indul meg a második öt éves tervben a láptalajok telkesítése, bevonása a mezőgazdasági termelésbe. Elsősorban a Kisbaltonnál teszik termővé a lápot. Ugyanakkor folytatják a Hanság telkesítéséhez szükséges földméréseket és a megfelelő tervek kidolgozását. /MTI/

Megkezdődtek a szerződés-kötések a kertmagvak termesztésére

1956. október 4.  
A bagyújtással egyidőben ország-szerte megkezdődtek a szerződés-kötések a kertmagvak termesztésére. Az idei jó eredmények, a nagy jövedelm, hielógító átvételi ár, a magas több-termelési prémium ösztönzésére a termelők szívesen írják alá a megállapodást. A termelőszövetkezetek az eddiginél nagyobb mértékben vesznek részt a szerződéses termesztésben s jövőre, előre láthatóan 20-25 százalékkal nagyobb területen termelik majd a különböző zöldség- és virágmagvakat. /MTI/

Több mint nyolcvanezer tagja van a Kisiparosok Országos Szabad Szervezetének

1956. október 4.  
A közeli hetekben új tagsági könyvet kapnak a Kisiparosok Országos Szabad Szervezetének tagjai és ennek előkészítése során megállapították, hogy a szervezetnek több mint nyolcvanezer tagja van. A KIOSZ tagsági könyveket a mesterek a hatóságoknál, a kereskedelmi szervezetnél ipari jogosítványuk igazolására is felhasználhatják majd. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956. október 4. 6 óra 05 perc

Tovább gazdagodik a negyedik negyedévben a kohó- és gépipar

1956. október 4.

Az év hátralevő hónapjaiban újabb létesítmények építését fejezik be kohó- és gépipari üzemeinkben. Az utolsó évnegyed legkiemelkedőbb új műve a Sztálin Vasmű II-es számú nagyolvasztója körülbelül másfél hónap múlva készül el. Befejezik a Sztálinvárosi Acélmű keverőcsarnokának építését is, amelyre 17 millió forintot fordítanak. A Csepel V a- és Fémművekben egyebek között végéhez ér a Martin üzem bővítése. A generátorházat a Martin üzem szomszédságából a Dunaparttra helyezték és a helyén több mint 500 négyzetméternyi új területet kap a Martin Acélmű. A tágasabb helyiség, egészségesebb, biztonságosabb munkakörülményeket nyújt a dolgozóknak. Ugyanítt siklopályát építenek, amely az üres csilléket és egyéb anyagokat a padiumról az udvarra szállítja, tehermentesítve a Martin üzem tulságosan igénybevett felvonóját.

A Lenin Kohászati Művekben a végső munkákat is elvégzik az év vége előtt a Salaktéglagyár építkezésénél. Az új gyár jelenleg ütezer, az év végére már mintegy harmincezer téglát ad naponta a Lenin Kohászati Műveknek. A Budapesti Tűzállóanyaggyárban generátor-telepet hoznak tető alá, ez lehetővé teszi, hogy a jelenlegi széntüzlelést a gazdaságosabb gázfűtés válthassa fel a gyárban. A termelés további növelését újabb komencia segíti az év végétől, amit csaknem tízmillió forintos költséggel építettek.

A Beloiannisz gyárban már felépült, az év végén pedig teljes üzemmel működik a korszerű, új szerelőcsarnok. Ez a legújabb gyár részleg már 80 géppel dolgozik, szombatonként azonban újabb- és újabb gépcsoportokat szállítanak át és szerelnek fel. A hivatalos műszaki átadás október közepén lesz.

A Dinámó Villamosforgógépgyárban a napokban veszik át a dolgozók az új kazánházat, amely ezen a télen már fűti a műhelyeket, a moskodóhoz pedig melegvizet szolgáltat.

A Villamosgép- és Kábelgyár dolgozóinak előre láthatólag november 7-én adják át a megnagyobbított és korszerűsített művelődési házat. Az 1952-ben épült művelődési ház új termeket és szinpadot kap. Az új kulturális létesítményben a szakkörök részére klubszobákat, a szórakozni és a tanulmányzó dolgozók részére könyvtárat és olvasótermet biztosítottak.

A Szigetvári Acélműgyárban új laboratóriumot, irodaházat, raktárépületet, fürdőt hoznak tető alá. Az új irodaépület átadás után sok helyiség felszabadul, amelyeket a termelő üzemek bővítésére használnak fel. Fürdőt a főműhelyi dolgozók saját erejükből építenek és az építkezést az év végére befejezik.

Az említett új létesítményeken kívül sok más üzerrész, fürdő és áltatózó épül, számos gyárat korszerűsítanak, új gépeket helyeznek üzembe. A legtöbb munka azonban nem ebben az évben, hanem jövőre, vagy az azt követő esztendőken fejeződik be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956. október 4. 6 óra 10 perc

Október 6-án ünnepséget rendeznek a Batthyány örökmécsesnél - Országsszerte megemlékeznek az aradi vértanúkról

1956. október 4.

A népfront bizottságok és DISZ szervezetek október 6-án országsszerte megemlékeznek az aradi vértanúkról. Több helyen, mint például Debrecenben, az ünnepségek rendezésére emlékbizottság alakult.

A Hozfias Népfront budapesti bizottsága, a DISZ, az MDP Központi Vezetőségének Párttörténelmi Intézete és a Magyar Történelmi Társulat október 6-án, szombat n délután 5 órakor 1849 október 6. emlékére és az 1941 október 6-i tüntetés 15. évfordulója alkalmából a Batthyány örökmécsesnél /V., Báthory utca és Rosenberg házaspár utca sarok/ rendez ünnepséget. Beszédet mond Varga János, a történelemtudomány kandidátusa és Hollós Irvin, a DISZ KV titkára.

Az ünnepségre az 1941 október 6-i tüntetés résztvevőit és az érdeklődőket ezúton is meghívja a rendezőség. /MTI/

Őszi-téli szövetujdonságok

1956. október 4.

A közeli napokban egész sor új férfi és női szövet kerül az üzletekbe, így például a tavasszal az NDK-ból importált müsem-santung mintájára női gyapjusantung szövet készült nyolc színben. Másik új cikk, hatféle paszellszínben előállított ripsz szövet. Ez a korábbiaknál jobb minőségű, mivel kevésbé gyűrődik. A tweed szövetek között vannak magas merinói gyapjutartalmu anyagok is, spriccelt mintákkal. Ez ígérkezik az őszi szezon divatanyagának.

A sportszövetekben is lesznek újdonságok. Így például a kiskockás szövetek, amelyek férfiruhának, vagy női szoknyának egyaránt alkalmasak. A kord-szöveteket az öt legdivatosabb színnyalatban készítették, ez az anyag mind felöltőnek, mind bundabuzatnak megfelel. Nagyon szépek lesznek a dublé női kabátok is, ennek egyik oldala sima, másik diagonálszövésű. Ez az anyag egészen magas gyapjutartalmu. /MTI/

Bemutatják a női szatókisiparosok őszi ruhamodelljeit

1956. október 4.

A nőiszabó kisiparosok szokásos őszi divatbemutatójukat október 6-án és 7-én tartják a KIOSZ Majakovszki utcai művelődési házában. Ötven budapesti női szabó 130 modellje szerepel majd a bemutatón. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. október 4. 6 óra 15 perc

A rövidáruipar sok gyártmányánál szintetikus anyagot használ fel.

1956. október 4.  
A negyedik negyedében a rövidáruipar több tízezer pár, szintetikus műszállal erősített cipőfüzöt készít. Az új cipő-fűző élettartama három-négyszer lesz nagyobb, ára viszont csak mintegy 30 százalékkal több a réginél.

Tért hódítanak a szintetikus anyagok a rövidáruipar műszaki cikkeinél is. A nylon szigetelőszalag erősebb és vékonyabb az eddig gyártott műselyem szigetelőszalagnál és felhasználása komoly előnyöket jelent az elektromos iparban.

Most próbálják ki a PVC-vel impregnált pamut hajtőszijak t. A laboratóriumi vizsgálatok már igazolták, hogy az ilyen textil hajtőszijak fizikai tulajdonságai egyenértékűek a bőrszijekével, így importmegtakarítás szempontjából igen gazdaságosak. /MTI/

Magyar biokémikusok orvosi célokra, vérből természetes műanyagot állítanak elő

1956. október 4.  
A magyar biokémikusok Balatonfüreden vándorgyűlést tartottak, amelyen 250 kutató vett részt és 60 előadás hangzott el. A kiadott zárójelentés figyelemreméltó tudományos eredményekről számol be.

Az agrobiokémikusok érdekes kísérleteket folytatnak, miként lehet a növények fontos tápanyagát tartalmazó trágyát, a növényleveléken át a növényi testbe juttatni. A gyakorlatban lejátszó biokémiai folyamatok vizsgálatára is új eljárásokat dolgoztak ki.

Gerendás Mihály Kossuth-díjas kutató orvosi célokra vérből természetes műanyagot állított elő. Ezeket az anyagokat már eredményesen kipróbálták a sebészetnél, izületek képzésére és gyógyítására, valamint epevezetékek, stb. pótlására.

Nowotny Alajos biokémikus az emberi vércsoportok osztályozásának és az egyes vércsoportok közötti különbségek kémiai okainak vizsgálatánál ért el figyelemreméltó eredményt. A Magyar Biokémikusok Egyesületének biokémiai szakosztálya elhatározta, hogy a biokémikusok vándorgyűlését minden évben megtartják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1956. október 4. 6 óra 20 perc

A vasúti forgalom helyzetéről nyilatkozott Németh József, a MAV vezérigazgató-helyettese

1956. október 4.  
A Magyar Államvasutak néhány napja korlátozza a vasúti személyforgalmat. Péntektől azonban már mintegy háromezer vonat-kilométeren feloldják a korlátozást és több személyvonatot ismét közlekedtetnek. Ezzel kapcsolatban Németh József a MAV vezérigazgató-helyettese a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A vasúti személyszállítás ilyen mértékű korlátozását, - mint már ismeretes - nehéz szénhelyzetünk, készleteink jelentős csökkenése tette indokolttá. A múlt hónap végén ugyanis mindössze hat napos széntartalékkal rendelkezett a vasút, amely nem volt elegendő ahhoz, hogy a személy- és a teherforgalmat egyaránt zavartalanul bonyolíthassuk le. Ezért a korlátozást ott, ahol kisebb kár származhatott, - a személyszállításnál vezettük be. Ennek hatása rövid idő alatt megmutatkozott. A személyvonatok egy részének leállításával több szén, több mozdony jutott a tehervonatokhoz. A múlt héten még például naponta ötven-hatvan kész tehervonat várt mozdonyra, kedden pedig már csak kilenc. A személyvonatok forgalmának korlátozása lehetővé tette a tehervonatok gyorsabb közlekedtetését, mert az állomásokon több a szabad vágány, a vonalakon több a zöld jelzés.

- A bányászok derekes, áldozatos munkája, külkereskedelmünk fokozottabb megmozdulása néhány nap alatt nagyobb mennyiségű szenet biztosított a vasutnak, s így több mint hét napi készlettel rendelkezünk. Ez lehetővé tette, hogy a megszüntetett vonatokból többet ismét elindíthassunk. A vonatok közlekedésénél figyelembe vettük a közönség kéréseit és panaszait. Ezek alapján állítunk forgalomba mintegy 45 személyvonatpárt, többek között a Budapest-Újpesti pályaudvar-Záhony, a Budapest-Nyugati pályaudvar-Szob, a Budapest-Keleti pályaudvar-Hegyeshalom, a Budapest-Keleti pályaudvar-Békéscsaba, a Fuztaszabolcs-Satmárinváros közötti vonalon.

- A személyvonati korlátozást október 25-ig fokozatosan, teljesen megszüntetjük. A nagyobb széntartalékok biztosításával október 10-én 7000 vonatkilométerre, október 15-én újabb 10.000 vonatkilométerre terjedő korlátozást szüntetünk meg és október 25-re valamilyen személyvonatunk a kiadott téli menetrend szerint közlekedhetik.

- A téli forgalom sikeres lebonyolításához az szükséges, hogy a szén-t biztosító szervek, a bányászat és a külkereskedelem, pontosan edjék a szükséges szénmennyiséget. Erre értesüléseink szerint, megkötötték az intézkedéseket. A bányászok megígérték, hogy nagyobb mennyiségű szenet juttatnak a vasutnak. Ugyanakkor a zalaegerszegi és a kapornoki üzemekben műszertermelésünket is fokozzuk.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

1956. október 4. 6 óra 25 perc

/A vasuti forgalom. . . folyt./

- A vasút dolgozói az állomásokon, az üzemekben, a fűtőházakban már most készülnek a télre. A forgalom zavartalan lebonyolításához azonban elsősorban azén kell. Ezenkívül szükséges a szállítottó felek, az üzemek segítsége is. /MTI/

A Nemzetközi Muzeyumi Napok alatt megalkul az egri vár hagyományait ápoló társadalmi kör.

1956. október 4.  
A Nemzetközi Muzeyumi Napokon - október 7 és 14 között - az egri Dobó István Muzeyum munkatársai előadásokon ismertetik a muzeyum munkáját, gyűjteményeit, az egri vár történetét és a török hódoltság idejéből megmaradt műemlékeket. A Muzeyumi Napok alatt tervezik az egri vár hagyományait ápoló társadalmi kör megalakítását, amelynek tagjai évente tetszés szerint 10, 20 vagy 50 forint tagdíjat fizetnének. Az így összegyűlt alapról tudományos munkákat adnak ki az egri várról és segítik a vár tartozásait, valamint a további feltárási munkákat.

A társadalmi kör nemcsak Egerből és Heves megyéből toborozná tagjait. Arra számítanak, hogy az egész országból mindazok, akiknek közelebbi kapcsolatuk van Egerrel és minden alkalmat megragadnak, hogy a híres egri várat és Eger nevezetes műemlékeit meglátogassák, belépnek a körbe. A kör tagjai felnőttek és tanulók is lehetnek. Jelentkezni lehet a Dobó István Muzeyumban. /Eger, Vörös Hadsereg utja 26.szám./ /MTI/

Értékes történelmi dokumentummal gazdagodott a szekszárdi Balogh Adám Muzeyum

1956. október 4.  
Mintersieder István szekszárdi lakos régi pecsétnyomót talált kertjében és azt Maidován Vilma váraljai pedagógusnak, illetve iskolájának ajándékozta. A pedagógusnő átadta a pecsétnyomót a szekszárdi Balogh Adám Muzeyumnak. A muzeyum munkatársai megállapították, hogy a pecsétnyomót Szekszárd kormánybiztosa használta 1849-ben. Az értékes emléktárgyat bemutatják az október 7-én megnyitott 1848-49-es emlékkiállításon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1956. október 4. 6 óra 30 perc

Ifjusági lakásépítkezést kezdeményeznek az I. kerület fiataljai

1956. október 4.  
Sok I. kerületi fiatalnak, főként ifju házaspárnak kívánását teljesítette a kerületi DISZ végrehajtó bizottság: a kerületi pártbizottság és a tanács támogatásával ifjusági lakásépítkezést kezdeményezett. A fiatalok elgondolásait pár nappal ezelőtt a DISZ bizottságon rendezett ankétjukon öntötték végleges formába. Azt tervezik, hogy 50-60 lakásból álló háztömböt építenek állami hozzájárulással. Az építkezésen minden munkát a fiatalok vállalnak. Az Állami Építtervező Iroda ifju mérnökei vállalták, hogy társadalmi munkával elkészítik a lakótömb terveit, ezzel többeszázezer forinttal csökken a költség. Az Állami Gépészeti Tervező Intézet fiataljai is részt kérnek a munkából: ők a kivitelezésnél látják majd el a művezetői teendőket.

Az ankéton külön bizottságot jelöltek ki fiatal műszakiakból és a tanács építési osztályának képviselőjéből. A bizottság megfelelő telket jelölt ki az építkezés céljára s a továbbiakban gondoskodik arról, hogy a fiatalok társadalmi összefogását felsőbb helyen is támogassák. /MTI/

A jövő héten ülést tart az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága

1956. október 4.  
Az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága október 11-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor az Országház épületében ülést tart. /MTI/

Lazarij Bermann és Annie Petit

1956. október 4.  
A Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraverseny harmadik helyezette és külön jutalmazottja október 10-én, szerdán este 8 órakor hangversenyt ad a Nyomda és Papíripari Dolgozók Szakszervezete Központi Művelődési Otthonában. /MTI/

A Fővárosi Operettszínház

1956. október 4.  
és a berlini Metropol Theater baráti szerződést kötött, amelynek értelmében a két színház között szivélyes együttműködés alakult ki a dramaturgia és a tudományos munka területén, valamint művészcseré formájában is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1956. október 4. 6 óra 35 perc

Zenei hírek

1956. október 4.

Gertler Endre, Brüsszelben élő magyar hegedűművész a felszabadulás óta több ízben hangversenyezett Budapesten. A neves magyar művész Bartók műveinek népszerűsítéséért már a háború előtti időkben igen sokat tett Nyugaton. Most a Bartók fesztivál alkalmából hazánkba érkezik és október 13-án, szombaton este szólóestet ad a Zeneakadémián. Bach, Milhaud és C. Franck művein kívül Bartók szóló-szonátáját adja elő. Zongoránál Petri ~~en~~ Endre.

x x x

Lengyel származásu mexikói hegedűművész Henryk Szeryng, aki tavaly a párizsi Grand Prix du Disque első díját nyerte el. A művész fiatal kora ellenére már számos világhírű karmester vezényletével játszott. Október 16-án szólóestet ad a Zeneakadémián, 20-án pedig Brahms hegedűversenyét adja elő az Állami Hangversenyzenekarral. Vezényel Kórody András.

x x x /Budapestre érkezik.

A Nemzetközi Bartók Béla Emlékbizottság tagja, Szenkár Jenő, a düsseldorfi Szimfonikus Zenekar zenei igazgatója, hosszú távollét után látogatott el hozzánk. A magyar származásu hírneves karmester október 15-én, az Erkel Színházban, az Állami Hangversenyzenekart, 17-én pedig az Állami Operaház Tannhäuser előadását vezényli.

x x x

A Budapesti Filharmóniai Társaságot az új hangverseny-évad első bérlati estjén Carlo Zecchi vezényli, október 29-én az Erkel Színházban. A Társaság az idén is két hangversenysorozatot rendez: az Erkel Színházon kívül az Állami Operaházban is ad koncerteket hétfői napokon.

x x x

A Magyar Állami Hangversenyzenekar Ferencsik János Kossuth-díjas kiváló művész, karmesterrel december utolsó napjaiban Ausztriába utazik kététhetes turnéra. Bécsben két hangversenyt adnak és lemezfelvételeket is készítenek. Az osztrák fővárosban az ifjúság számára külön hangversenyt is adnak.

/MTI/

-----

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1956. október 4. 6 óra 40 perc

Iparművészeti kiállítás és vásár

1956. október 4.

kezdődik október 6-án, szombaton 10 órakor a Csók István Galériában. /V. Váci utca 25./

x x x

Mihály Pál festőművész kiállítása október 6-án, szombaton 13 órakor nyílik meg a Képzőművészeti Alap Képcsarnokai grafikai szakújszlatában /VI. Lenin körút 63./ /MTI/

-----

MTI. BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1956 október 4 3 óra 30 perc

Nyitászabása címláncokadalon Eszterházyon

1956 október 4  
Eszterházyon délután érdekes látványosság csalta az utcára Eszterházyi dolgozóit: a helyi, hófehérbe öltözött B. K. telin cigánylányt, a Buzekalász Tsz szorgalmas tagját csaknem háromszáz "Unnepl"be öltözött cigány kísérte az esküvőre. Büköscsabáról, a környékről és a környék több falujából is csoportosan érkeztek a rokonok, hogy az esküvőt méltóképpen megünnepelethessék.

A Déryné Kulturális Otthon negyteremben rendezett vacsora után olyan címláncokadalon korlátozottak, amilyen még nem látott a környék. A Buzekalász Tsz fiataljai a késő esti órákban is vidáman ropták a táncot a termelőszövetkezet ifjú házaspár életének a lecsobb napján. /MTI/

Liszt emlékművek Szekszárdon

1956 október 4  
Széltiz évvel ezelőtt Liszt Ferenc hangversenyt adott Szekszárdon a régi megyeháza negyteremben. Az országos Liszt-ünnepekbe kapcsolódva az évforduló alkalmából novemberben Liszt-ünnepekben versenyt rendeznek Szekszárdon. Az egykori "hangverseny-teremben" emléktáblát helyeznek el. Bekapcsolódik az "ünnepek" ebbe a városi levéltár is, ahol a nagy zeneszerző 57 eredeti levélét őrzik. A levéltár az értékes dokumentumokból kiállításokat rendez a múzeumban. A FMT Tolna megyei szervezete hangnemes előadásorozatban ismerteti Liszt Ferenc életét és munkásságát. /MTI/

Képzőművészeti kiállítások vidéken

1956 október 4  
A nagyrádi képzőművészek október 21-én nyitják meg megyei tárlatukat. A bírálóbizottság mintegy száz szoborból, festményből és iparművészeti munkából válogatja ki a legsikeresebbeket.

A Tolna megyei képzőművészek november 7-én rendezik meg idei kiállításukat. A megye képzőművészeinek mostani seregszámát mintegy harminc művész csaknem száz alkotást mutatják be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1956 október 4 3 óra 30 perc

Művelődési házat építenek Nagyrédén a Csepel Vas- és Fémüvek dolgozói

1956 október 4  
A Csepel Vas- és Fémüvek dolgozói társadalmi munkában korszerű művelődési házat építenek a Heves megyei Nagyréde községben, amelynek kulturális otthonát az 1954. évi júniusi árvíz elpusztította. A négyszáz személyt befogadó színházteremmel, öltözőkkel, könyvtárral, klubhelyiségekkel ellátott művelődési otthon október végén avatják fel. /MTI/

Diáfilm készült a topolosi írási termelőszövetkezetéről

1956 október 4  
A topolosi írási tanács foto-szakköre 35 képből álló diáfilmet készített a írási termelőszövetkezetéről. A filmeket részint önállóan, részint az ismeretterjesztő előadások illusztrálására vetítik majd a városi és vidéki felújított művelődési otthonokban. /MTI/

Szobrot állítanak Letinke Sándor emlékére Kaposváron

1956 október 4  
Kaposvár mellett, a nádasi erdőben végezték ki Letinke Sándort, a dicsőséges Hősi Csapatok kinevelőjének emlékművét. A szabadsághős emléket hűen őrzik a vidék lakosai. Kaposváron Letinke szobor felállítására készülnek. A tervek szerint a már vány alapzatra helyezett életnagyságú szobrot 1957 szeptember 13-án, Letinke Sándor kiválásának évfordulóján leplezik le. /MTI/

Új mozi Vácott

1956 október 4  
Vácott jelenleg egy normálfilmes mozi működik és ez nem tudja kielégíteni a 27.000-es lakosú város érdeklődését. Az építők szervezeteinek keskenyfilmes mozi rendszerrel tartják a lépést az érdeklődőkkel, de ez nem sokat segít a helyzetben. A közönség kívánságára most a keskenyfilmes mozi normálfilmes filmszínház alakul át. Az új filmszínház november 7-én nyílik meg. /MTI/

B 12. kiadás

1956 október 4

13 óra 10 perc

Honfoglaláskori sír maradványaira bukkentek Sárospatak határában

1956 október 4

Sárospatak határában az ősi szántás során honfoglaláskori sír maradványaira bukkentek. Megállapították, hogy a sírban egy vitázott temettek el teljes fegyverzetével és lovával együtt. Ez a sír nem az első honfoglaláskori emlék a környéken és ezért most ezt kutatják, milyen kiterjedésű volt az ősmagyarok itteni települése, vagy csupán a továbbvonulás során elhagytak temetkezési helye került-e felszínre. /MTI/

Tentermet épített a szülői munkaközösség Hódmezővásárhelyen

1956 október 4

Hódmezővásárhely külső kerületében, Tobánban a Szántó Jánosról elnevezett iskola az ideiglenes tanteremben kicsinynek bizonyult, s a két harmadik osztály tanulói ennek üvethatáiban minden nap csak délután járhatnak iskolába. A szülői munkaközösség tagjai, hogy a gyermekek az állandó délutáni iskolábajárás kényelmetlenségétől megkíméljék, egy használaton kívül álló szartrást tenteremre alakították át. A társadalmi munkából különösen azok a szülők vettek ki részüket, akik járatosak az építészalkalomban. Segítették az építkezést a szántó János Termelőszövetkezet osztályosai is, akik pehelyt kiki a helyiséget. A szülők által épített 30 személyes tenteremben néhány nap múlva megkezdődik a tanítás. /MTI/

Idegen nyelveket tanulnak a VIT-re készülő zseli fiatalok

1956 október 4

A VIT-re készülő zseli DISZ-szervezetek megyeszertei helyi szakkörököt alakítanak. A fiatal pedagógusok segítségével orosz, francia, angol és német nyelvet tanulnak. Rövid idő alatt természetesen alapos nyelvtudásra nem tehetnek szert, de nem is ez a céljuk. Mindössze a köznyelv legszükségesebb szavait akarják megtanulni, hogy azok, akik eljutnak a VIT-re, könnyebben boldoguljanak és ki tudják cserélni tapasztalataikat a világon minden részről odaszerelett fiatalokkal. Eddig mintegy ötven helységben szervezték meg a nyelvi szakkörököt. /MTI/

B 13. kiadás

1956 október 4

13 óra 10 perc

A magyar újságírók gyűlése

1956 október 4

A Magyar Újságírók Országos Szövetségenek kibővített választmánya október 4-én Reik László, Ráiff György, Szanyi Tibor és Szalai András temetése előtt gyűlést tartott. A gyűlésen több felszólalás juttatta kifejezésre az újságírók mélyszégyen megrendülését a sajtónak a hezu perekben vállalt részvételéért. A gyűlés kifejezte szilárd elhatározását: az újságírók soha többé nem engedik, hogy a sajtó az igazság védelmezője helyett értetlenül rágalmozgató és üldözője lehessen. A gyűlés egyperces felállással áldozott a mártírok emlékének.

A kibővített választmány elhatározta, hogy a Magyar Újságírók Szövetségének tagjai az a vesztet székházából vonulnak fel a temetésre és a ravatalokra koszorúkat helyeznek el. /MTI/

Mekezdtek a Radebányai Vasércdusító Csillebuktatójának szerelését

1956 október 4

Borsod megye északi részében új gyárori is épül: a Radebányai Vasércdusító. Az új létesítményben kohósítják majd a bányából kitermelt alacsony vastartalmú ércet, dusítás után.

A hatalmas építkezésen a 21. számú Építőipari vállalat dolgozóinak fél comboldalt kellett megmozdítaniuk, hogy a 21 méter egyik legfontosabb üzemét: a csillebuktatót felépítsék. A csillebuktató 23 méter magas vasbeton szekrényét a terepen építették meg, majd folyamatosan 22 méter mélységben süllyesztették. Az ország legnagyobb vasbeton szekrényének süllyesztése után most a D.M.VAG Géparter dolgozói mekezdtek a csillebuktató szerelési munkáit.

A szerelők - a 21 méter legmélyebb szintjén - két vízszintes törőőpet helyeznek el. Ezek Oránként majd 100 tonna pátvasércet "aprítanak" fel. Ezután kerül sor a kótsiku roste, a láncos edelő és a körbuktató szerelésére.

A csillebuktató - amelyben naponta csaknem 1400 tonna pátvasércet törnek meg - elrendelhetőleg a jövő év első felében készül el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1956 október 4

óra 10 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet Jelenti október 4-én, csütörtökön  
 délelőtt: Hűvös idő

A hűvös Japán levegő Közép-Európán keresztül  
 áthelodva ma reggelre elérte a Szovjetunió nyugati határait  
 és benyomult a Kárpát-medencébe is. Az Alpoknál, a Cseh-meden-  
 cében, Lengyel- és Finnországban sokfelé esik az eső.

Hozánkban szardán még meleg volt az idő. A hő-  
 mérséklet a Dunántúlon 24-26, keleten 26-29 fokra emelkedett.  
 Nappalban fokozatosan befelhősödött az ég, de az eső csak haj-  
 nalban esett meg az északnyugati és északi megyékben. A leg-  
 alacsonyabb északi hőmérséklet országunkra 13-15 fok volt.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középérté-  
 ke 4,2 fokkal magasabb, a lényegesen napi középértéke 3,1  
 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet  
 15 fok, a teniszszintre átszámított lényegesen 762 mm, emellett  
 emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken este: erősen felhős  
 idő, sok helyen eső, helyenként esetleg zivatar. Éjszaka északi-  
 északkeleti szél. A hőmérséklet főként keleten csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel:  
 nyugaton 8-11, keleten 10-13, legmagasabb nappali hőmérséklet  
 pénteken 14-17 fok között. /MTI/

A lublini vajdasági tanács küldöttsége Debrecenben

1956 október 4

A Hajdú megyei tanács meghívására szerdán este  
 Debrecenbe érkezett a lublini vajdasági tanács hattagú küldött-  
 sége. A vendégek tíz napig maradnak Hajdú-Bihar megyében, tanul-  
 mányozzák a megyei tanács osztályainak munkáját, ellátogatnak a  
 megye több termelőszövetkezetébe, állami gazdaságába és gépállomá-  
 sáiba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1956 október 4

13 óra 50 perc

Pótolták

Éveleji elmaradásukat a Borsod-Heves megyei téglá-  
 gyári elvételről dolgozói

1956 október 4

A Borsod-Heves megyei téglagyári elvételhez  
 tartozó üzemek az év első hónapjaiban egymillió égetett tég-  
 lával maradtak el tervük teljesítésében. Az egyesülés dolgozói  
 azonban, hogy ne hátráltassák az országos méretekben megindult  
 nagyarányú lekészítkezéseket, a harmadik negyedév végére  
 derekes munkával letérlesztették adósságukat. Csütörtökön reggel  
 már jelentették, hogy esedékes évi tervükön felül öt kétszobes-  
 konyhás családiház felépítéséhez elegendő téglát égettek.  
 Nyerstéglagyártási tervüket egymillióháromezzerrel telje-  
 sítették túl, ezt a téli hónapokban égetik ki. /MTI/

Csaknem harmincezren pihentek nyáron a SZOT észak-balatoni  
 üdülőiben - Megkezdődött a téli üdülési idény

1956 október 4

Október 4-én, csütörtökön megkezdődött a Balaton  
 mellett a téli üdülési idény. A SZOT észak-balatoni üdülőházaiban,  
 amelyekben a nyár folyamán több mint 26.000 felnőtt és 3000  
 gyermek nyaralt, ma nagyobb részt bezárták kapukat. Balatonfü-  
 reden és Hévízen azonban télen sem szünetel az üdülés. Központ-  
 ti látással ellátott, a télre is jól berendezett öt üdülőház-  
 ban egy időben ezerkét-százan tölthetik szabadságukat. Ezeket az  
 üdülőket kiegészített konyvtárral és téli sportfelszerelésekkel  
 is ellátják. /MTI/

Olosabb lett a tisztított kerfiol - Megjött a balatonmelléki  
 ideai mandula

1956 október 4

Csütörtökön reggel 135 vagon áru érkezett a  
 Nagyvártelepre, ebből tojás egy, vígottbaromfi 2, zöld-  
 fűzelék 23, gyümölcs 37 és burgonya 72 vagon. Az állami kiske-  
 reskedelmi boltokban a vöröskáposzta eddigi 3,20 forintos árát  
 3,60 forintra, a paradicsompaprika eddigi 4,40 forintos árát  
 4-5 forintra, a befőzési paradicsom eddigi 1,10 forintos árát  
 1,20 forintra emelték. A tisztított kerfiol árát viszont az  
 eddigi 4,80 forintról 3,20-4,40 forintra szállították le.

Csütörtökön kezdődően a mekei és a gyári vesteg,  
 hosszú petrezselyemgyökereit tisztítva 3,60-4,40 forintért árusít-  
 ják kilonként. A kitűnő minőségű bíccselmási sárféher szőlő árát  
 5,60 forintban állapították meg. A Balaton melletti Alsóörsről  
 megjött az első ideai mandulaszállítmány. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1956 október 4 13 óra 30 perc

Rövidhullámú rádióirányítás a mentés szel. állományában

1956 október 4

Csütörtökön délelőtt Budapesten, az Országos Mentőszolgálat központjában háromnapos tanfolyam kezdődött, amelynek résztvevői a rövidhullámú rádió adó-vevő készülékek kezelésével, a forgalmi rendelkezésekkel és a műszaki kérdésekkel ismerkednek meg.

A mentőállományok között eddig csak telefonösszeköttetés volt. E y - egy kapcsolás sokszor hosszú időt vett igénybe, ami a betegek gyors szállítását, nem egyszer az életmentést veszélyeztette. Lényegében ez tette szükségessé a rövidhullámú rádióirányítás bevezetését, amit az országban elsőként Komárom megyében valósítanak meg: a megye mentőállományait rövidhullámú rádió-adó-vevő készülékekkel szerelik fel. A tanfolyamán éppen ezért Tatahánya, Szény, Dorog, Esztergom, és Tata mentőállományainak országszertei, valamint budapesti szakemberei vesznek részt.

A rádióirányítás előnye, hogy biztosítja az azonnali összeköttetést, a késedelem nélküli intézkedést és lehetővé teszi a mentőegységek lényegesen jobb, tervezetthez, lényegesen jobb kihasználását. A Komárom megyei mentőállományokon a rövidhullámú rádióirányítás elfelhasználása október közepén kezdődik. A rádióközvetítés központja Tatahánya lesz, az állományok országszertei Budapestevel is állandó összeköttetésben állnak majd.

Gyorsabbá teszi a mentési munkát az is, hogy a megye kórházaiban többnyire felzik a mentőállományoknak az orvosok számát, s így könnyítik a betegek kórházi elhelyezését. A tervek szerint az idén még további két megyében - Hevesben és Borsodban - is bevezetik a rádióirányítást, majd fokozatosan más megyékbe is kiterjesztik. Szó van arról is, hogy a fővárosi mentőautókat - elsősorban a két rohamkocsit - ultrarövidhullámú rádió adó-vevő készülékekkel látják el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1956 október 4 11 óra 10 perc

A szántó furású kútek jelentősen növelték a tarnabodi gazdák védealmét

1956 október 4

Tarnabodon, Heves megye egyik legnagyobb zöldségtermelő közösségében jól kihasználják a természeti adottságokat. A falu dolgozó parasztsági háromezelyen szántó erdőből 50-60 centiméteres "trágya" kúteket fúrtak és a 2-3 méter mélységben elhelyezkedő talajvízből öntözik földjeiket. Ebben az évben több mint 200 holdon csörgedezett az éltető víz a tarnabodi határon. A száraz időjárás ellenére az öntözéssel jelentősen növelték a földek terméserőjét. Paprikából, paradicsomból, káposztából és egyéb zöldséffélékből öt vegonával tekerítették be többet, mint más években. A konyhakertészek mintegy kétmillió forinttal gyarapították a falu gazdáinak bevételét. Sok termelő a kapásnövények öntözésére is felhasználta a vizet. Ennek az lett az eredménye, hogy az öntözött területről kukoricából 28-30 mészát tekerítették be holdanként és a cukorrépa termés hozama is felülmúlta a 200 mészát. A közösség gazdái elhatározták, hogy a jövő évben még mintegy husz új kúteket létesítenek. /MTI/

A gépi munka százezer forinttal csökkentette az önköltséget a tiszai Vörös Csillag Tsz-ben

1956 október 4

A tiszai Vörös Csillag Tsz tagjai az idén a szántóföldi munkafolyamatok nagy részét gépesítették. Csaknem 7000 normálhold talajmunkára kötötték szerződést a Tarnaszentmiklósi Gépiállomással. A traktorok és a mezőgazdasági munkagépek már a tavaszi munkavégzésnél megjelentek a termelők szövetkezet földjén. Az idén 2000 hold kukoricát négyzetméterrel géppel tettek a földbe. Gépekkel végezték a kapások háromszori gyomtelmentését is. A lucerna, a lucerna és az egyéb szilaktékarmányok betakarítását ugyancsak gépesítették. A gabonát 270 holdról kévekető ertőgéppel, 150 holdról pedig kombájnokkal vágják le. Az idén első ízben alkalmazták gépeket a kapások betakarításánál. A 35 hold cukorrépaát kiemeléssel, a több mint 100 holdon levő kukoricaszántó pedig kombájnokkal tekerítették be. A termelők szövetkezet a gépek pontos kihasználásával legalább száz embert mentesített a legnehezebb munkafolyamatoktól, és mintegy száz ezer forinttal csökkentette a termelés költségeit. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1956 október 4

14 óra 40 perc

Ötletes újítással gyorsítják a kukorica betakarítását az Ikrényi Állami Gazdaságban

1956 október 4

Az Ikrényi Állami Gazdaságban az előző években sok gondot okozott a kukorica betakarítása. Nem győzték munkáserővel a törést, a szárválaszt és nem egyszer a tél is kinn érte a szírt a földeken. Gyurics János "zenegységvezető" javaslatára az idén az NDK-ból kapott silóvágó géppel takarítják be a kukoricát. Ez a gép naponta 5-6 holdról csövestől együtt vágja le a kukoriceszárat, amelyet ezután vontathoz akasztott pótkocsikkal szállítanak a szérókra. Amíg egy hold kukorica kézi erővel vágott betakarítása 458,42 forintba került, az újítással csak 241,68 forint a költség. A kukorica törése azonban nemcsak olcsóbb, hanem ezzel a módszerrel gyorsabb is. Az Ikrényi Állami Gazdaságban kézi erővel 28 napot venne igénybe a kukorica törése, szárválasztása, gépesítve viszont hét nap alatt végznek a munkával. Hamarabb felszabadul tehát a kukorice-terülő és idejében felszárthatják a földet. /MTI/

Új módon átalakított kombájnok silóznak Tiszavasváriban

1956 október 4

A Tiszavasvári Állami Gazdaság gépésztéri szakemberei új módszerrel átalakították át gabonakombájnaikat a kukoricaszár vágására. A gépeket 200 holdas kukoricaföldön próbálták ki, igen szép eredménnyel. A régi módszer szerinti átalakítással egy kombájn csak 200 mázsa silót készített naponta, az újítás óta ez az eredmény megháromszorozódott. Előnyeként az is, hogy 200 mázsa siló elkészítése a régi kombájn-szerkezettel 545 forint 80 fillér önköltséget jelentett, míg az új gép ezt a munkát 126 forint és 70 fillérért végezi el.

Az Állami Gazdaságok megyei igazgatóságának kérésére 21 Állami Gazdaságban már megkezdték a kombájnok ilyen átalakítását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1956 október 4

11 óra 45 perc

Eszéken akar szaküzletet létesíteni a pécsi Meszöv

1956 október 4

A pécsi Meszöv, amely a napokban önálló vállalkossá lett, alakult, havonta mintegy másfélmillió forint értékű mezőgazdasági kisgépet ad el Baranyában. Az utóbbi időben még inkább megnőtt az érdeklődés a megyében a gépek iránt, amit az is mutat, hogy egymásután alakulnak néphasználati társulások.

A vállalat most elhatározta, hogy árucserereformot létesít a Jugoszláv Szövetkezettel és ennek érdekében márfel is vették a kapcsolatot a Baranya megye közelében levő Eszéken a szövetkezeti vezetőkkel. A terv az, hogy a pécsi Meszöv Eszéken mezőgazdasági kisgép szaküzletet létesít, az eszéki szövetkezet pedig Pécsett nyit önálló boltot, ahol a Jugoszláv ipar egyes termékeit hozzák majd forgalomba. /MTI/

November 7-én tiszteletére begyűjtési versenyre kelnek a Vas megyei dolgozó parasztok

1956 október 4

Vas megyében a Nagy Gyula-évi 30. évi lista fennedelmén tiszteletére indított begyűjtési versenyszekszben október 4-én 2843 egyéni dolgozó paraszt és 53 termelőszövetkezet fogadta meg, hogy határidő előtt teljesíti beadási kötelezettségét. A begyűjtési szervek, a tanácsok, s az állandó bizottságok jó munkájának nyomán egyre többen kapcsolódtak be a "Tiszta lappal kezdjük az új évet" mozgalomhoz. /MTI/

Ötvenhat vagon gyümölcsöt exportáltak eddig Vas megyéből

1956 október 4

Vas megyéből eddig ötvenhat vagon gyümölcsöt exportáltak Csehszlovákia, a Német Demokratikus Köztársaságba és Angliába. Közleg és szombathely környékéről a becslések szerint még 140-150 vagon exportra alkalmas gyümölcsöt szüretelnek, s küldenek külföldre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1956 október 4

15 óra 30 perc

Méhészek országos tanácskozása Kecskeméten

1956 október 4

A kecskeméti híros lét keretében tanácskozásra jöttek össze az ország kiváló méhészei. Ezen mintegy négy százan vettek részt. Koltsi Pál, a "Méhészet című" lap főszerkesztője tartott viteindító előadást. A méhészek egyöntetűen sikeresültek szövetségük megalakításáért. A felszólalók hangsúlyozták, hogyha az ország 40.000 méhésze megalakíthatja szövetségét, az jelentősen hozzájárul a magyar méhészet tervszerű, eredményesebb fejlesztéséhez. /MTI/

Fűzőkosárfonótársulás alakult Deszken

1956 október 4

A Csongrád megyei Deszka községben, amelynek lakosságának fűzőkosárfonóként folytatja a kosárfonást, most nagyvonalúan társultak az évszázados mesterség továbbfejlesztésére. Egyelőre különböző méretű garabolyokot, piszi- és pák-kosarakat készítenek, de már tervezték, hogy különböző butorok, kerti- és előszobeszettek, székek fonására is berendezkednek. /MTI/

Száz új szövőspinel bővíti a szombathelyi Pamatipar

1956 október 4

A szombathelyi Pamatipar száz új modern szövőgéppel bővíti a nagyodó nagyodó. Na, ilyen gép a napokban érkezett a gyárba, a teket rövidesen munkába állítják, a további hatvan gép pedig a jövő hónapban kerül az üzembe. Ezek elhelyezésére a napokban 460.000 forintos költséggel korszerű szövőcsarnok építését kezdték meg. A szövőcsarnok, amelynek kőműves- és szerelőmunkáit a vállalat szakemberei végzik, december 15-re készül el és ezután naponta hatmillió vetéssel szőnektöbbet a pamutipar dolgozói, mint jelenleg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1956 október 4

15 óra 30 perc

Bemutatták a sulyomkaszáló és begyűjtőgép mintapéldányát

1956 október 4

A sulyom hazánk tavaiiban, folyókiban bőven termő vizenővény, magas tápértékű, kitűnő ízű magját már csidók óta fogyasztják. A megsütött sulyommag ize a gesztenyéhez hasonlít. Mivel hazánkban évente mintegy tízezer holdon terem sulyom, 1951-ben megkezdték nagyszabású felhasználásának kísérleteit. Megállapították, hogy az edesiparban kiváló cukorka és sütemény töltőanyagok, krémporok, marcipánok, macutok, reggeli italok készíthetők belőle. Ezenkívül a levele és a szára csersavat tart, amit a boripar hasznosíthat.

A növényt eddig kézzel gyűjtötték, ami megrágitotta a sulyomliszt árat. Ezért Vajda Gábor kutató, Kovács Zoltán főmérnök, Dura Péter technikus, Timár Ferenc főmérnök és Frank Tamás technikus egy sulyomkaszáló és begyűjtő gépet szerkesztett, amelyet csütörtökön mutattak be a szakembereknek a soroksári Dunágyon. A gépről a szakemberek elismerően nyilatkoztak. A tervek szerint a jövő évben 8-10 ilyen vizenúszó kaszáló és begyűjtő gépet készítenek. /MTI/

Nyolc ország vasutvillamosítási szakemberei tanácskoztak a fővárosban

1956 október 4

A Nemzetközi Vasuti Műszaki Egyesület, az ORE rendezésében nyolc ország képviselői Budapesten két napos konferenciát tartottak.

A francia, a belga, a nyugatnémet, a holland, a svájci, az ausztriai, az olasz és a magyar vasutvillamosítási szakemberek megbeszélése és tapasztalatcseréje - amelynek során meglátogatták a magyarországi villamosított vonalakat is - csütörtökön ért véget. /MTI/

Fejér megyében a székesfehérvári dolgozó parasztek vezetnek a kukorica-beadásban

1956 október 4

Fejér megye egész területén török már a kukoricát, s a megyében megkezdődött a csöves kukorica begyűjtése is. A termelők az előző évinél alacsonyabb nedvességtartalmu kukoricát adnak át a telepeken. Eddig a székesfehérvári dolgozó parasztek vezetnek a kukorica-beadásban: már több mint 15 vagon kukoricát adtak be. A járások közül a sárbojárói járásban folyik szaporán a kukorica begyűjtése. A székesfehérvári szárító Üzem esztőtörtökön megkezdte az exportra szánt kukorica szárítást. Ez még a legnagyobb szárító Üzemében az idén jövő kevesebb gondot okoz az a munka, mert a kukorica alacsony nedvességtartalma miatt a szárítás sokkal könnyebb, mint tavaly.

Megyezsente megkezdődött a szabó kukorica értékesítése is. A termelőknek a szabó ár megfelelő és nekik feleslege van, azonban értékesíti. Az első napokban a Fejér megyei Terményforgalmi Vállalat 25 vagon kukoricára kötött értékesítési szerződést a termelőkkel, akik ennek egy részét már be is szállították a vállalatnak. /MTI/

---

Befejezte négy napos tanácskozását a Mérés- és Műszertechnikai Konferencia

1956 október 4

Az MTESZ székházában esztőtörtökön folytatta nemzetközi jelentőségű tanácskozását a Mérés- és Műszertechnikai Konferencia. A tanácskozás negyedik, egyben záró napján három tagozaton 19 előadás hangzott el. Ismét több külföldi tudós is, így például I. Tretyjakov kandidátus, a szovjetunió Tulományság Akadémiájának munkatársa, dr. F. Kander egyetemi tanár, a Humboldt-egyetem munkatársa, Walter Hoffmann fizikus, a darmstadti műszaki főiskola tanára, Viktor Toma és dr. T. Tanasescu akadémiкус, a bukaresti műszaki egyetem munkatársa tartott beszámolót a mechanikai, a fizikai-kémiai, valamint a matematikai mérések szabványosított tartományokról. /MTI/

---

Nyolcszáz modell közül választja ki a kereskedelm az új tavaszi ruhákat

1956 október 4

Csütörtökön délelőtt 800 ruhamodell bemutatása kezdődött meg a Ruhaipari Tervező Vállalatnál. A vállalat és a szövetkezetek textil laboratóriuma a szakemberek számára két napon át mutatja be a tavaszi kollekciót. A nagykereskedelem, a kiskereskedelmi vállalatok és a földművelésszövetkezeti boltok képviselői most választják ki, hogy a következő negyedévben mit gyártsanak a ruhagyárak.

A tavaszi kollekcióhoz új anyagokat is felhasználtak, ilyenek a gyűrhetetlen viszkóza szövetek. Ezekből rakott szoknyákat, női- és gyermekruhákat varrtak. A gyermekruhákhoz külön erre a célra a legújabb párizsi divatnak megfelelően pasztell színű anyagokat gyártottak. A felnőttektől eltérő világos árnyalatú bolyhozott szövetekből készítettek kabátokat a gyermekeknek. Ujdonságszámba megy a női kabátoknál is a bolyhozott tweed szövet. A női ruhák jellemzője a bő szoknya, a bőség azonban rakásokba, hajtsókba rejtett. A két részes ruhák elnyerték a vásárlók tetszését, ezért a legkülönbözőbb anyagokból terveztek kiskosztümöket. A kabátok többségének vonala lefelé bővülő. A kisipari szövetkezetek arra törekednek, hogy az új modellekkel a legkényesebb izlést is kielégítsék. /MTI/

---

Huznak a vadlibák

1956 október 4

Eszokról, a Jeniszej, az Ob deltájáról és az Ural tanykáról csapatosan érkeznek már a vadlibák. A hűvösödő éjszakában amint éjszakai alkakban elhúznak a városok, falvak fölött, mind sűrűbben hangzik fel hangos gúgásuk.

Most főként az ugynevezett vetési ludak jönnek, de itt-ott feltűnnek már a nagy-lillik is, amelyek jellegzetes hangjukról kapták nevüket. A szárnyas vándorok megpihennek a tavak körül, s főleg a Hortobágyon űtik fel tanyájukat, ahol a halastavak, rizsföldek tájkán bőven találhatnak ennivalót. Amint lecsik az első hó, tovább repülnek a Földközi-tenger vidékére, de ha enyhe lesz a tél, egyrésztük itt marad. /Földközi

A vadlibák érkezése örthető örömet keltett a vadászok körében, s Szeged mellett, a Fenértló környékén már eldördültek az első lövések is az izletes husu szárnyasokra. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1956 október 4

16 óra 25 perc

Élelmiszer árubemutató a Gergy téri vásárcsarnokban

1956 október 4

Csütörtökön reggel a Gergy téri vásárcsarnokban ismét megrendezték a hagyományos őszi élelmiszer árubemutatót és vásárt. A bemutatón termelészövetkezetek, földműveszövetkezetek és "stermel" parasztszövetkezetek vettek részt az élelmiszer árúválasztákkal.

Akiállítók sok zöldséget, füstölt és friss. húsrut, gyümölcsöt, burgonyát és hüvelyeset hoztak fel. Az Újfehértói Földműveszövetkezet a yedül több mint két vagon árut szállított a vásárra. A Kunszentmártoni Földműveszövetkezet másfél kilos karamellával, húszkilós dinnyékkel és füstölt húsuival tűnt ki. A legnagyobb választékot és a legnagyobb mennyiséget a Földműveszövetkezetek Budapesti Értékesítési Vállalatának zöldség-, gyümölcs-, baromfi- és húsboltja szállította.

A mezőgazdasági árubemutatón résztvevők legjobbjait a vásárcsarnok bíráló bizottsága elismerésben és jutalomban részesítette. Kétezer forint jutalomban részesült többek között a rákoskeresztúri Gerő Termelészövetkezet, 1500 forint jutalmat kapott a Kunszentmártoni Földműveszövetkezet, 1200 forint jutalomban részesítették Nikolov Pál egyéni termelőt. A Földműveszövetkezetek Budapesti Értékesítési Vállalata sok és minőségű terményeiért 1300 forint jutalmat kapott. /MTI/

A Kossuth rádió

1956 október 4

szombaton 18.15-kor a munkásmozgalmat értetlenül elítélő és kivégzett hercegei: Rajk László, Pálffy György, Szőnyi Tibor és Szelei András elvtársak temetéséről, a Kerepesi temetőből közvetítést ad. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1956 október 4

16 óra 25 perc

Oktober 8-tól megszűnik a forgalomkorlátozás a MÁVUT valamennyi menetrendszeri járatán

1956 október 4

A Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium Autóközlekedési Főigazgatósága közli, hogy a MÁVUT egyes vonalain üzemanyaghiány miatt életbeléptetett átmeneti forgalomkorlátozást, valamennyi menetrendszeri járatnál október hó 8.-tól megszünteti. Hétfőn reggeltől kezdve tehát a menetrendben közölt minden autóbuszjárat közlekedik.

Ugyanekkor a fenti időponttal kezdődően a közhasználatu teherautófuvarozásnál is megszűnik az üzemanyaghiány miatt elrendelt forgalomkorlátozás. /MTI/

A tervező mérnökök benyújtották javaslataikat a SZOT-nek

1956 október 4

A SZOT termelési osztálya hetekkel ezelőtt felkérte az ország legjobb tervező mérnökeit, hogy bírálatikkal és javaslataikkal segítsék elő azoknak az intézkedéseknek a kidolgozását, amelyek a tervezők helyzetét tovább javítják. A mérnökök csütörtökön benyújtották javaslataikat, amelyeket azonnal meg is tárgyaltak.

A megbeszélések hang sulyozták, hogy a beruházások megvalósítása előtt a tervekre vonatkozóan részletes önköltségszámításokat kellene végezni. A mérnökök ezt is kérték, a jövőben állítsák meg időben, milyen beruházásokra lesz szükség, hogy a tervezők a terveket határidőre elkészíthessék. Fel kell számolni ezt a vizás helyzetet, hogy nem egy esetben a beruházás megvalósításával egyidejűleg folyik a tervezési munka. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1956 október 4

16 óra 25 perc

Élelmiszer árubemutató a Gergely téri vásárocsarnokban

1956 október 4

Csütörtökön reggel a Gergely téri vásárocsarnokban ismét megrendezték a hagyományos őszi élelmiszer árubemutatót és vásárt. A bemutatón termelőszövetkezetek, földművelőszövetkezetek és termelői gazdaságok vettek részt a zöldség- és gyümölcs-árak alakításával.

A kiállítottak sok zöldséget, füstölt és friss húsrut, gyümölcsöt, burgonyát és hüvelyeset hoztak fel. Az Újfehértói Földművelőszövetkezet a yedül több mint két vagon árut szállított a vásárra. A Kunszentmártoni Földművelőszövetkezet másfél kilos kereplővel, husz kilos dinnyékkel és füstölt húsaival tűnt ki. A legnagyobb választékot és a legnagyobb mennyiséget a Földművelőszövetkezetek Budapesti Értékesítési Vállalatának zöldség-, gyümölcs-, baramfi- és húsboltja szállította.

A mezőgazdasági árubemutatóon résztvevők legjobbjait a vásárocsarnok bíráló bizottsága elismerésben és jutalomban részesítette. Kétezer forint jutalomban részesült többek között a rákoskeresztúri Gerő Termelőszövetkezet, 1500 forint jutalmat kapott a Kunszentmártoni Földművelőszövetkezet, 1200 forint jutalomban részesítették Nikolov Pál egyéni termelőt. A Földművelőszövetkezetek Budapesti Értékesítési Vállalata sok és minőségű terményeiért 1300 forint jutalmat kapott. /MTI/

A Kossuth rádió

1956 október 4

szombaton 18.15-kor a munkásmozgalmak értetlenül elítélt és kivégzett hercegei: Rák László, Pálffy György, Bzányi Tibor és Szalai András elvtársak temetéséről, a Kerepesi temetőből közvetítést ad. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1956 október 4

16 óra 25 perc

Október 8-tól megszűnik a for. sémakorlátozás a MÁVAUT valamennyi menetrendszeri járatán

1956 október 4

A Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium Autóközlekedési Főigazgatósága közli, hogy a MÁVAUT egyes vonalain üzemanyaghiány miatt életbeléptetett átmeneti for. sémakorlátozást, valamennyi menetrendszeri járatnál október hó 8.-tól megszünteti. Hétfőn reggeltől kezdve tehát a menetrendben közölt minden autóbuszjárat közlekedik.

Ugyancsak a fenti időponttól kezdődően a közhasználatu teherautófuvarozásnál is megszűnik az üzemanyaghiány miatt elrendelt forgalomkorlátozás. /MTI/

A tervező mérnökök benyújtották javaslataikat a SZOT-nak

1956 október 4

A SZOT termelési osztálya hetekkel ezelőtt felkérte az ország legjobb tervező mérnökeit, hogy bírálatikkal és javaslataikkal segítsék elő azoknak az intézkedéseknek a kidolgozását, amelyek a tervezők helyzetét tovább javítják. A mérnökök csütörtökön benyújtották javaslataikat, amelyeket azonnal meg is tárgyaltak.

A megbeszélések hangsúlyozták, hogy a beruházások megvalósítása előtt a tervekhez vonatkozóan részletes önköltségszámításokat kellene végezni. A mérnökök ezt is kérték, a jövőben állapítsák meg időben, milyen beruházásokra lesz szükség, hogy a tervezők a terveket határidőre elkészíthessék. Fel kell számolni ezt a vizsás helyzetet, hogy nem egy esetben a beruházás megvalósításával egyidejűleg folyik a tervezési munka. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

1956. október 4. 16 óra 25 perc

A tervező mérnökök folyt...

A tervező irodákban felmerül a legnagyobb nehézséget a kapacitás-hiány jelenti. Az 1955. évet, az úgynevezett előkészítési esztendőként, nem használták ki megfelelően és ennek idején a kapkodó gazdasági vonalvezetés következtében a tervező irodáknál a racionalizálást hajtották végre. Ebből adódik, hogy a tervezők munkája összetörlett. Nagyon kevés idő áll a rendelkezésükre a második öt éves terv tervezési feladatainak megoldására. A tervező mérnököknek olyan bérezési rendszerre van szükségük, - mondják javaslatukban - ami lehetővé teszi, hogy ne kelljen magánmunkákat vállalniuk és így sok esetben napi 16 órát dolgozniuk. Javasolják, hogy a tervező irodák igazgatóit hatalmazzák fel, hogy szükség esetén megintervezőkként bevonhassák a műszaki egyetemet, valamint a külső szakértőket feladataik megoldásába. Az irodák vezetőinek biztosításának nagyobb körkört és több önállóságot. A pártbizottság szellemében fordítsanak nagyobb figyelmet a tervezők külföldi utazásaira is. A Kohó- és Gépipari Minisztérium például az 1956. évre nem gondoskodott utazási devizakeretről a tervező irodák részére, s így a mérnökök csak a legnagyobb nehézségek árán tudnak kijutni külföldre, ha valamilyen fontos tárgyalást kell ott lebonyolítaniuk.

A SZOT temelési osztálya a tervező mérnökök javaslatának legnagyobb részét elfogadta, s úgy döntötték, hogy a javaslatokat néhány módosítással eljuttatják az illetékeseknek. /MTI/

Diszszirhelyre temették Csurgon Farkas János, 1919-es mártír nevét

1956 október 4.

A déli-dunántúli munkásmozgalom egyik vezető egyénisége volt Farkas János, akit a Tanácsköztársaság bukása után fehér terroristák kegyetlenül meggyilkoltak. Farkas János emlékére a csurgói temetőben márvány emléktáblát állítottak, hamvait exhumálták és diszszirhelyen ünnepélyesen eltemették. Az emléktáblát Farkas János felesége és régi harcostársai jelenlétében, esztendőnkön avatták fel. /MTI/

A NÖHOSZ partizántagozata

A NÖHOSZ a Tr. az H. H. M. 1956 október 4. közli, hogy tagjai október 3-án 1/2 2 -kor a VIII. kerületi Köztársaság téren, a pártbizottság előtt találkoznak és együttesen vesznek részt a párt mártírjainak temetésén. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

27. kiadás 1956 október 4. 16 óra 30 perc

Takarékossággal segítenek az ország szénhelyzetén ipari üzemek

1956 október 4.

A szénellátásban mutatkozó nehézségek fokozott takarékosságra, szénkészleteik gazdaságos kezelésére ösztönzik a nagy szénfogyasztású üzemeket. Számos vállalatnál érkezett hír arról, hogy havonta egy-két napig megtakarított szénből kivánnak fűteni, egyes erőművek pedig megtakarított szénmennyiségeket ajánlottak fel a vasutnak és a fűtőanyagban szűkölködő más vállalatoknak.

Havonta két napig megtakarított szénrel dolgozik a Sztálinvárosi Erőmű

A Sztálinvárosi Erőmű műszaki vezetői kidolgozták a kazánok egységes tüzelési módszerét, amelynek segítségével csökkentik a salakban maradó értékes szén mennyiségét, növelik a kazánok hatásfokát. Az úgynevezett salakéghető aránya eddig igen magas volt, megközelítette a 24 százalékot. Most vállalták, hogy ezt a mennyiséget az év végéig fokozatosan 10 százalékra csökkentik. Október első három napján a salakban maradt szén átlaga 17,2 százalék volt. A negyedik negyedévben több mint egymillió forint értékű szenet sikernek megtakarítani, a számításcik szerint minden hónapban két napig megtakarított szénrel dolgozhatnak.

Háromszáz tonna szén megtakarításával Ünnepi 50 éves jubileumát a Dorogi Erőmű

A Dorogi Erőmű fél évszázada termel ugyiszólván megszakítás nélkül villamosáramot. A vállalat novemberben ünnepi fennállásának ötvenedik évfordulóját, s ebből az alkalomból értékes munkafelajánlást tettek az erőmű dolgozói. A kazán épészek vállalták, hogy november 7-11. között 300 tonna szénrel használnak fel kevesebbet, mint amennyit a terv megenged. Hasonló eredményre már volt példa Dorogon. Az elmúlt negyedévben ugyanis annyi szenet takarítottak meg, amennyi a Dorogi Erőmű öt és fél napi szükségletét fedezi.

Kétezerszáz tonna szenet visszaadtak negyedik negyedévi kiutalásukból a Győri Textilművek dolgozói

A Győri Textilművek hat kazánfűtője közül öt a szakma kiváló dolgozója.

/folyt.köv./

/Takarékossággal... folyt./

Jó hírhöz múltán megtalálták a szén gazdaságos kezelésének módját. Sok fontos intézkedést hajtottak végre, amelynek legutóbbi eredménye, hogy szeptemberben 60 tonna szén megtakarítottak. Tekintettel az ország nehéz szénhelyzetére, most még többre vállalkoztak. Felajánlották, hogy az év hátralévő hónapjaiban száz-száz tonna szén takarítanak meg, s ebből a mennyiségből 2100 tonnát máris felajánlottak a szénnel szűkében levő vállalatoknak.

Havi 2000 tonna szén megtakarítást vállalta a November 7. Erőmű

Az inotai November 7. Erőmű dolgozói a különböző ellenőrző mérőeszközök elmulasztása miatt a harmadik negyedévben nem takarítottak meg szén. Most elhatározták, hogy a negyedik negyedévben havonta 2000 tonna szénrel kevesebbet használnak fel az engedélyezett mennyiségnél. Sorra megvalósítják a műszaki intézkedési terv előírásait, s megfelelő mérőműszerekkel nyomon követik a szén utját: a megérkezéstől a kazánokig, hogy mindenütt csak olyan kalóriaértékű és mennyiségű szén használjanak fel, amilyenre és amennyire feltétlenül szükség van. Csehszlovák szakemberek segítségével ezen a héten két különleges mérleget szereltek fel - a szén felhasználásának ellenőrzésére a kazánházba vezető szállítószalagon. /MTI/

---

Kétnapos ülést tart a Borsod megyei tanács

1956 október 4

A Borsod megyei tanács csütörtökön délelőtt kezdte meg kétnapos ülését. Iván István, a megyei tanács elnöke elnöki megnyitójában üdvözölte a tanácsülés résztvevőit, majd Földvári Rudolf, az MDP Központi Vezetőségének tagja, a Borsod megyei pártbizottság első titkára a napirend előtt javaslatot tett a megyei tanácsülések demokratikusabb, szélesebbkörű előkészítésére. Ennek alapján a tanácsülés elhatározta, hogy a jövőben a tanácsülés napirendjét nyilvános összejöveteleken és a sajtóban a dolgozók legszélesebbkörű részvételével előzetesen megvitatják.

Ezután Kellemen Sámuel, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese a tanácsülés napirendjének első pontját, a megye gépállomásainak működéséről szóló beszámolót ismertette. Többi között megállapította, hogy az utóbbi négy év alatt a megye 20 gépállomásának gépparkja 30 kombájnnal, 73 aratógéppel gyarapodott, s ma már a gépállomások 1080 erőgéppel és 963 cséplőgéppel rendelkeznek. A jelenlegi géppark 651 ezer normálhold munka elvégzésére elegendő. A második ötéves tervben a gépállomások fejlesztésére több, mint 176 millió forintot fordítanak. Utalt a beszámoló arra, hogy a gépállomások és egyénileg dolgozó parasztság között javult a kapcsolat. Az elmúlt évhez képest 1956-ban már mintegy 12.000 normálholddal több munkát végeztek egyéni gazdák részére.

A beszámolót számos felszólalás követte. Póntoken, a tanácsülés második napján az államigazgatás egyszerűsítéséről szóló beszámolóra, valamint az interpellációkra kerül sor. /MTI/

---

Eltemetők Pattantys Á. Gózát

1956 október 4

Csütörtökön a Budapesti Műszaki Egyetem salójában reavatalozták fel Pattantys Á. Gózát, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagját, a Munka Vörös Zászló Érdemrendjével kitüntetett Kossuth-díj egyetemi tanárt. A koszorúkkal borított katafalknál felváltva álltak díszőrséget hallgatói, tanártársai, az egyetem tanácsa. Az Állami Operaház zenekara és az egyetem ének-kara gyászindulót adott elő. Két órákor kezdődött a búcsuztató, amelyen résztvett Kónya Albert, oktatásügyi miniszter, Orbán László, az MDP Központi Vezetősége tudományos és köznevelési osztályának helyettes vezetője, Geleji Sándor Kossuth-díjas akadémikus, osztálytitkár, a Magyar Tudományos Akadémia nevében mondott búcsuszeveket.

Gillenot László Kossuth-díjas akadémiai levelező tag rektor megnifikus beszédében ismertette Pattantys Á. Góza tudományos és tanári pályafutását.

Öirt

- Ha a halál el nem ragadta volna, egy év múlva Unneplik mérnöki tevékenységének ötvenedik és oktatói pályafutásának negyvenedik évfordulóját, - mondotta. - Munkássága során számos tudományos munkát és több száz tudományos dolgozatot készített, ezek eredményeit a nemzetközi tudományos irodalom is átvette és ma is idézik a legfontosabb mérnöki kézikönyvekben. Tankönyveinek értékét emeli rendkívül világos és jó magyar stílusa.

- Ha Pattantys professzor emberi nagyságát akarjuk értékelni, akkor tudományos művein és könyvein felül elsősorban azt a hatását kell kiemelnünk, amit emberi egyéniségével környezetére és a hallgatóságára gyakorolt. Ez a tevékenysége nem szorítkozott csupán tanszékének vezetésére, munkatársainak irányítására és a hallgatók nevelésére. Szellemi hatása sokkal szélesebb körre terjedt ki. Az egyetemi nevelés, s vizsgáztatás módszereiről szóló cikkei és véleménye nagy hatással volt fiatalabb professzor társaira, segítette az egyetemi pedagógiai fejlődését. Hosszu ideig volt szerkesztője a "Technika"-nak és ezzel a magyar mérnöki kar széles rétegeire örvény sitette szellemi befolyását.

/folyt.köv./

/Eltemetők... folyt./

Tudományos működésének emlékét meg fogják őrizni könyvei és dolgozatai, emberi egyéniségének képét és követendő példáját meg fogják őrizni emlékkönyvben tanítványai, ami lényegileg az egész magyar mérnök-társadalmat jelenti.

Sályi István, a miskolci Nehézipari Műszaki Egyetem Kossuth-díjas rektora tanítványai nevében mondott búcsuztatót.

A búcsuztatás után Pattantys Á. Gózát a Farkasrőti temetőben helyezték örök nyugalomra. /MTI/

---

Százötvenezer holdon vetették el az ősziakat október 4-ig az állami gazdaságok

1956 október 4

Az állami gazdaságok a legutóbbi tíz napban 10.000 holddal nagyobb területen vetették el az őszi kal szeseket, mint az azt megelőző dekádban. Az őszi őrparvetés előirányzatát valamennyi gazdaság teljesítette és befejezés előtt áll a gazdaságokban a rozs vetése is, pedig csaknem egyenyedét elvetették. Idéig 8000 holddal nagyobb területen került földbe a buza, mint az elmúlt év hasonló időszakában. Október 4-ig összesen mintegy 150.000 holdon vetették el az ősziakat az állami gazdaságok.

a búzának

A buza vetésében a Borsod-Abaúj megyei A.G. igazgatóságához tartozó gazdaságok járnak az élen, amelyek buza vetés területeknek már 45 százalékát teljesítették. A Tolna megyei Állami Gazdaságok a búzának egyharmadát vetették el. Néhány megye - különösen Békés, Csongrád és Bács-Kiskun - területén viszont fokozni kell a gazdaságoknak a buza vetés ütemét. /MTI/

---

Szombaton délutántól hétfőn hajnalig forgalomkorlátozás lesz a Szabadság-hídon.

1956 október 4

A fővárosi tanács közlekedési igazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy október 6-án, szombaton délután 16 órától október 8-án, hétfőn 4 óra 20 percig a Szabadság-híd budai hídfőjénél a Fővárosi Vízművek vízcsőszerelési munkálatokat végez.

A munkálatok miatt Budáról Pestre haladó irányban a közúti jármű villamos és autóbusz-forgalom szünetel. A Pestről Budára irányuló közúti és villamosforgalom ezen idő alatt is korlátozás nélkül bonyolódik le.

A munkálatok alatt a villamos és autóbusz az alábbiak szerint közlekedik: 18 órától a 49-es és 63-as villamosjárat Marx-tér illetve Nagyvárad tér felé a következő útvonalon közlekedik: 49-es járat Kelenföldi pályaudvartól Bartók Béla ut., Gellért tér, Gellért rakpart, Krisztina körút, Déli-pályaudvar, Moszkva tér, Mártírok útja, Margit-hídán át a Marx térig vissza a Kelenföldi pályaudvar felé a rendes útvonalán. 63-as járat János kórháztól Moszkva tér - Déli pályaudvar - Krisztina körút - Gellért tér - Bartók Béla ut. - Mórincz Zsigmond körtér - Verpeléti ut. - Petőfi híd - Ferenc körút - Üllői uton át Nagyvárad térig, a János kórház felé rendes útvonalán közlekedik. A Szabadság-híd budai hídfő és a Kalvin tér között ingajáratot tartják fenn a forgalmat. A 49-es éjszakai járat a rendes útvonalán közlekedik.

A 7-es és a 8-as autóbuszjárat útvonalát Pest felé megváltozik. Ezen idő alatt a 7-es autóbuszjárat kocsijai menet Bosnyák tér felé Mórincz Zsigmond körtér - Verpeléti ut. - Petőfi híd - Boráros tér, Közraktár utca - Tolbucin körút útvonalon közlekedik. A 8-as járat kocsijai Szabadságtól ut végállomás felé Döbrentei tér - Áttilla utca - Alagút utca - Lánchíd - Robsevelt tér - Dorottya utca - Vörösmarty tér - Váci utcán át közlekedik. A fenti járatok útvonalai Buda felé változatlan.

A gyalogos forgalom a munkálatok alatt nincs korlátozva. /MTI/

---

Magyar küldöttek is részt vesznek a Hivatalos Nérsügyi Nemzetközi Szervezetnek első konferenciáján

1956 október 4

Október 13-án kezdődik Párizsban a Hivatalos Nérsügyi Nemzetközi Szervezetnek első konferenciája. A konferencián Magyarországot Honti Péter, az Országos Nérsügyi Hivatal elnökeinek vezetésével kettős küldöttség képviseli. /MTI/

---

Fontos kérdéseket tárgyalt a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága - Nemzeti Pantheonnak nyilvánítja a Kerepesi temetőt

1956 október 4

Budapest Főváros Tanácsának végrehajtó bizottsága esztendőtki ülésén több nagy érdeklődésre számot tartó kérdéssel foglalkozott. A napirend első pontjaként a Kerepesi temető rendezéséről tárgyalt a szüvelődés

Elhunyt közéleti kiválóságaink, nemzeti nagyjaink többségét körülbelül egy évszázada a Kerepesi temetőben helyezik örök nyugalomra. A sírokat történelmi szempontból nagyértékű, kiváló képzőművészeti alkotások - szobrok, emlékművek, mauzóleumok - díszítik. A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága ezért elhatározta, hogy a Kerepesi temetőt Nemzeti Pantheonnak nyilvánítja, amelynek területén csak a végrehajtó bizottság engedélyével lehet sírhelyet kiadni.

A temető Pantheon parkká alakítják át, s ez lesz közéleti kiválóságaink temetője. A lehetőségek szerint itt helyezik el más temetőkben nyugvó nagyjaink sírját is, s a Nemzeti Pantheonban állítják fel a munkásaink legjobbjainak, mártírjainak emlékművét.

A temető rendezésének nagyszabású tervét a közeljövőben készítenek el. A tervet felülvizsgálására tudományos és művészeti szerveink képviselőiből bizottságot alakítanak.

/folyt.köv./

B 34. kiadás 1956 október 4

18 óra 35 perc

/Fontos kérdéseket... 1.folyt./

A bizottság többek között megvizsgálja, melyek azok a sirenlókek, amelyeket esztétikai szempontokból esetleg el kell távolítani. A terveket egyébként úgy dolgozzák ki, hogy a régi sírokat, sirenlókeket a legnagyobb mértékben beilleszthessék a Nemzeti Pantheon kapujába.

A végrehajtó bizottság ezután a lakóház szövetkezetek szervezésével kapcsolatos legfontosabb kérdésekről tárgyal. A lakóház szövetkezetek tagjai lehetnek munkások és alkalmazottak, szellemi szabad-foglalkozásuk és nyugdíjasok. Az öröklakások ára - figyelembe véve az állam által adott kedvezményeket - a következő:

egy szobás 58 ezer  
két szobás 78 ezer  
háromszobás öröklakás pedig 97 ezer forint.

Azoknak, akik 1957-ben beköltözhető öröklakásra tartanak igényt, 15.400, 20.600 és 25.400 forintot kell előtakarékossági összegként befizetniük - attól függően, hogy 1-2, vagy háromszobás lakást akarnak vásárolni.

havi 0 havi

A lakásszövetkezetek tagjai a szövetkezetbe való felvételt követő hónaptól a lakás átadását követő naptári félév kezdetéig egy-szobás lakásnál 140, két szobásnál 200, háromszobásnál pedig havi 260 forint előtörlesztési összeget kötelesek fizetni. Az építkezési költségből ezen felül fennmaradó összegre a szövetkezeti tag hosszulejárata kölcsönt kap.

1957-ben előreláthatólag 674 szövetkezeti öröklakás készül el. A lakások az Üllői uti, a Lágmányosi uti, a Fogarasi uti és a Nagy Lajos király uti lakótelepen épülnek. A jelentkezőknek közölniük kell azt, hogy hány szobás lakásra tartanak igényt, melyik évben szeretnék abba beköltözni, s melyik lakóterületen kívánnak otthonhoz jutni. Ezen kívül ismertetniük kell jelenlegi lakáskörülményeiket, szociális helyzetüket, s meg kell jelölniük munkahelyüket és munkakörüket.

/folyt.köv./

B 35. kiadás

1956 október 4

18 óra 41 perc

/Fontos kérdéseket... 2.folyt./

A végrehajtó bizottság ezután több bejelentést tárgyal meg. Ezek között szerepelt a fővárosi rombontás és életveszély-elhárítás helyzetéről szóló tájékoztató. A tájékoztató szerint életveszély miatt számos lakást kell a fővárosban lebontani. A végrehajtó bizottság ezért felterjesztéssel fordul a Minisztertanácshoz, amelyben kéri, hogy az újonnan épülő lakásokból az eddigi 40 százalék helyett 50 százalékot kapjon a tanács. A tíz százalékos különbözetet arra használják fel, hogy az életveszélyes lakásokban lakó családoknak új otthonot biztosítsanak. A fővárosi tanács egyébként határozatot hozott, amely szerint az erre az évre rendelkezésre álló lakások 20 százalékát, továbbá az összes elhalálozással és más módon megürülő lakást a leggyorsabban kiürítendő életveszélyes lakások lakóinak elhelyezésére használja fel.

Elhatározta a végrehajtó bizottság azt is, hogy a VI. kerület Marx téri népbüfé épületét szétbontja. Ez azért indokolt, mert az épület elavult, rossz állapotban van, rontja a városképet, s rendészeti szempontból is sok kifordítás merült fel ellene. A bontást legkésőbb november 1-én megkezdik. A felszabaduló területet átmenetileg parkosítják és a mögötte levő MAV épület homlokzatát helyreállítják. /MTI/

Megszüntették a belépőcédulát az Egészségügyi Minisztériumban is

1956 október 4

Az Egészségügyi Minisztériumban is megszüntették a belépőcédulát és a tudakozási iradót. A feleket hétköznapokon /szombat kivételével/ 12-15 óra között, szombaton pedig 11-13 óra között fogadják. Minden héten szeddán a teljes munkaidő alatt, 9-16.30 óráig adnak felvilágosítást a minisztérium munkatársai.

A minisztérium gondoskodik arról, hogy a felfogadási idő alatt az érkezők fogadására és megfelelő felvilágosítására mindig rendelkezésre álljanak a minisztérium dolgozói. /MTI/

B 36. kiadás 1956 október 4 4 óra 50 perc

Munkásparlament a Budapesti Lenfegyárban

1956 október 4

Csütörtökön délután a Budapesti Lenfegyár dolgozói munkásparlament tartották, amelyen megjelent Lakatos Béla könnyűipari miniszterhelyettes is.

A gyűlésen valóságos kis parlament alakult ki. Az asszonyok - akik a résztvevők többségét alkották - egyhangúlag kérték: igyekezzenek megoldani a szombat éjszakai műszak megszüntetését. Sok ügés, s országos viszonylatban is súlyos gondot okozó problémáról szólnak, ilyen például a lakáskérdés, az energia- és anyagellátás. Számosan mondták el észrevételeiket a bérezésről és kifejezték, hogy kevesebbet keresnek, mint a selyem-, vagy pamutfonók.

A felszólalók kérdéseire Lakatos Béla miniszterhelyettes válaszolt. A kívánságok egy része olyan volt, hogy kormányzati intézkedést követelt. Elműndotta, miért nem kerülhet sor még a második öt éves tervben sem arra, hogy két műszakra törjenek át. Több fogyasztási cikkre van szükség és a második öt éves terv azt irányozza elő, hogy még 24 százalékkal emelkedjék a könnyűipar termelése. Az asszonyok gondját mindenestre enyhítheti a szombat éjszakai műszak megszüntetése. Ezzel foglalkozik a minisztérium. Elhagyása mintegy öt százalékos termelésvesztést jelentenek. A számítások azt mutatják, hogy pótlására új gépeket, berendezéseket kell beszerezni, ehhez pedig nagy összegre lenne szükség. Egyes üzemek azonban máris tervet készítenek arra, milyen intézkedéseket kell tenniük, hogy megszüntethessék a szombat éjszakai munkát. A minisztérium maga is mindent megtesz azért, hogy 1957-ben legalább a textiliparban ne kelljen szombaton éjszaka dolgozniuk az asszonyoknak. A bérezéssel kapcsolatban elmondotta, hogy ezen a téren január 1-től előre jutnak, mert az iparigazgatóságok éves terveket kapnak és önállóan intézkedhetnek majd a vállalatok is. Az anyagellátásról megemlítette, hogy a Szovjetunió segítségével folytán, a megkötött egyezmény értelmében, egyenletes minőségű és elerendő mennyiségű lesz az alapanyag készlete a gyárnak. /MTI/

B 37. kiadás 1956 október 4 18 óra 50 perc

Három betörőt fogott el a rendőrség

1956 október 4

Csukonyi Gábor XV. kerületi Alag u 6 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, - akik míg ő dolgozott - lakásába betörtek és onnan 10.000 forint értékű ruhaneműket vittek el. Azonnal megindult a nyomozás és néhány nap múlva megállapították, hogy az egyik tettes Zsilik István 21 éves büntetett előéletű, állás nélküli személy. A XV. kerületi rendőrkapitányság elfogatóparancsot adott ki. Ennek alapján szeptember 30-án Zsiliket a VIII. kerületben az egyik rendőrfőnök elfogta. A további vizsgálat kiderítette, hogy Zsilik a betörést két társával, Tóth Andorné 22 éves állás nélküli és Sztirzs Ferenc 37 éves foglalkozás nélküli büntetett előéletű személyekkel együtt követte el. Megállapították azt is, hogy Tóthné és Sztirzs az Alag-utcai betörésen kívül egy Boráros téri lakásba is betört és onnan 15.000 forint értékű holmit vittek el. A kár egy része a nyomozás során megtérült. A három betörőt a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte. /MTI/

Tettenérték egy zsebtolvajt

1956 október 4

A Baross téri üzletben a kiszolgálók tettenérték Horváth Ferenc 33 éves állás nélküli, büntetett előéletű személyt, akit a rendőrség zsebtolvajként ismer. Horváth - kihasználva az üzletben levő zsufoltságot, Benk Boldizsárné kiskunfélegyházi lakos táskájába belenyúlt és onnan egy erszényt a benne levő készpénzzel együtt ellopott. Az üzlet dolgozói észrevették és átadták a rendőrnek. A Budapesti Rendőrkapitányság a tettenért zsebtolvajt előzetes letartóztatásba helyezte. /MTI/

M T I B E L F O L D I H I R L E K

B 38. kiadás 1956 október 4 19 óra 05 perc

Sajtóértekezlet a Nemzetközi Muzeumi Napokról

1956 október 4

Csütörtökön az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottsága és a Muzéumok Nemzetközi Tanácsa /ICOM/ sajtóértekezletet tartott a Népművelési Minisztériumban. Az értekezleten résztvettek az országos múzeumok vezetői is. Fülep Ferenc, a Népművelési Minisztérium muzeumi főosztályának vezetője ismertette az október 6 és 14-ike között rendezendő Nemzetközi Muzeumi Napok programját. Bevezetőjében rámutatott, hogy az UNESCO és az ICOM felhívására a világ legtöbb országában megrendezik a Nemzetközi Muzeumi Napokat, amelyeknek célja, hogy a múzeumok munkáját közelebb vigyék a dolgozók széles rétegeihez, és a fiatalokhoz, növeljék a múzeumok társadalmi és kulturális szerepét, erősítsék a nemzetközi kulturális kapcsolatokat. A Nemzetközi Muzeumi Napok megnyitó ünnepségét október 6-án, déli 12 órakor rendezik a Szépművészeti Múzeumban. Jóboru Magda, az oktatásügyi miniszter első helyettese, az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottságának elnöke mond beszédet, majd megnyitja a Rembrandt és kortársai című kiállítást, valamint a Szépművészeti Múzeum története című ötven éves jubileumi kiállítást. A következő napokon számos kiállítás nyílik Budapesten és vidéken. Október 8-án ünneplik az Országos Mezőgazdasági Múzeum 60 éves fennállását. Az ünnepségen Matolcsi János földművelésügyi miniszter mond beszédet.

A kiállításokon kívül számos előadás, hangverseny, íratási bemutató és muzeológiai tárgyú filmvetítés teszi színessé a Nemzetközi Muzeumi Napok programját.

Az újságírók ezután számos kérdést tettek fel, amelyekre Fülep Ferenc és a megjelent múzeumvezetők válaszoltak. /MTI/

Irodalmi fejtörő helyszíni jutalmazása

1956 október 4

Az Állami Könyvtarjesztő Vállalat csütörtökön este az Irók Könyvesboltjának klubtermében nagy érdeklődéssel kísért irodalmi fejtörőt rendezett. A legjobb megfejtők a helyszínen könyvjutalmat kaptak. /MTI/

M T I B E L F O L D I H I R L E K

B 39. kiadás 1956 október 4 19 óra 40 perc

1958-ban nemzetközi Bartók Béla zenei versenyt rendeznek Budapesten - A Nemzetközi Bartók Béla Emlékbizottság ülése

1956 október 4

Csütörtökön délután a meglátogatott Nagyszállóban tanácskozássra ültek össze a Magyar Bartók Béla Emlékbizottság és a Nemzetközi Bartók Béla Emlékbizottság Budapesti tartózkodó tagjai, hogy megbeszéljék a bizottság további sorsának kérdését. Szabó Ferencnek, a magyar bizottság titkárnak megnyitóját Ujfalussy József tartott előadást. Többek között ezeket mondta:

- A magyar Bartók bizottság úgy látja, hogy egy nemzetközi társaság formájában megalakulásához még nem ért meg az idő. Jelenlegi összejövetelünk - bármin is jelentős képviselői is vannak körünkben Bartók Béla szellemének - még nem elég teljes ahhoz, hogy megfelelő sullyal nyilatkozzék egy szélesebb nemzetközi közvélemény nevében.

Ujfalussy József bejelentette, hogy a magyarországi Bartók bizottság 1958-ban nemzetközi Bartók Béla zenei versenyt szervez Budapesten és ennek előkészítése érdekében az idei fesztivál előkészítésére létrehozott iroda működését továbbra is fenntartja. A magyarországi Bartók bizottság javasolja, hogy a jövő évben az előkészítő bizottságok küldöttei újból üljenek össze, beszéljék meg tevékenységük tapasztalatait, s tanácskozzanak a nemzetközi bizottság megalakulásáról. A nemzetközi Bartók bizottság lehetőleg teljes létszámú összehívását és a szokásos formák szerinti megalakulását 1958-ra, a nemzetközi Bartók Béla zenei verseny idejére Budapestre javasolja. Tolmácsolta az előadó franciaországi bizottság küldötteinek azt a bejelentését, hogy bizottságuk a fesztivál után átveszi a nemzetközi bizottság megalakulását és működését előkészítő bizottsággá. A szervezeti megoldásra vonatkozó javaslatokon kívül Ujfalussy József ismertette a feladatokat is, amelyek a bizottságokra várnak. Ilyenek a Bartók Béla életére és működésére vonatkozó dokumentumok gyűjtése, rendszerezése, népszerűsítése, kölcsönös ismertetése.

- Bartók még ki nem adott zeneszerzői és tudományos műveinek közönlétét is elősegíthetné a nemzetközi bizottság működése, de ezen túlmenően feladate lehetne az új zene eredményeinek szűkebb körű cseréje és propagandája is, nemzetközi találkozók, hangversenyek megszervezése, a zenei kultúrának megismerése érdekében. /folyt.köv./

B 40. kiadás

1956 október 4

19 óra 45 perc

/1958-ban.... folyt./

Ujfalussy József beszámolója után megkezdődött a vita. Szabolcsi Bence Kossuth-díjas zenetudós javasolta, hogy a tanácskozási ülésezésre összeült baráti együttes nevezze magát a Nemzetközi Bartók Társaság Előkészítő Bizottságának. Az előkészítő bizottság mindent tartott tudományos hagyatékának közzétételére, valamint, hogy a magyarországi Corvina Könyvkiadó révén több nyelven tegyenek közzé Bartók emlékére írott műveket. A továbbiak során felszólaltak a következők: Kodosa Pál, Zene Vancea /Románia/, Vaszilij Kuharszkij /Szovjetunió/, Adnan Saygun /Törökország/, Frid Géza /Hollandia/, Witold Lutoslawski /Lengyelország/, Csizang professzor /Kína/, Louis Duroy /Franciaország/ és Kozma József /Franciaország/.

Valamennyi hozzászóló elfogadta a javaslatot, biztosította a Magyar Bartók Életrajzi Bizottság vezetőit nemszenenő támogatásáról. A tanácsülés Szabolcsi Bence zárószavával ért véget.

x x x

A tanácsülés után a magyar és a nemzetközi Bartók Bizottság tagjai résztvettek H. Fawzi egyiptomi államtitkár fogadásán, aki ugyancsak a nemzetközi Bartók Ünnepek alkalmából tartózkodik Budapesten. /MTI/

Sajtófogadás H. Fawzi egyiptomi államtitkár tiszteletére

1956 október 4

A Külügyminisztérium sajtó osztálya október 4-én sajtófogadást adott H. Fawzi, az egyiptomi tájékoztatásügyi minisztérium államtitkára tiszteletére. A sajtófogadáson jelen voltak a magyar sajtó képviselői, valamint a hazánkban tartózkodó külföldi tudósítók is.

Varkonyi Péter, a Külügyminisztérium sajtó osztályának vezetője üdvözölte az államtitkárt és a megjelent lap tudósítókát.

/folyt.köv./

B 41. kiadás

1956 október 4

19 óra 45 perc

/Sajtófogadás... folyt./

A fogadáson H. Fawzi rövid nyilatkozatot tett, amelyben köszönetet mondott a magyar kormánynak és az illetékes szerveknek, hogy lehetővé tették számára a Bartók Ünnepek alkalmából magyarországi látogatását. Elmondotta, hogy rendkívül mély benyomást tettek rá a magyar zenei élet új eredményei.

Ezután válaszolt a tudósítók kérdéseire, s közben kifejtette, hogy véleménye szerint az egyiptomi zene fiatal képviselői sokat meríthetnek a magyar zenekultúrából.

A Szuézi csatorna államosítása val kapcsolatban H. Fawzi kijelentette: ezt az egyiptomi kormány belügyének tekintik és ebbe mindennemű beavatkozást visszautasítanak. Arra a kérdésre, hogy miképpen látja egy esetleges meggyőzés lehetőségét, azt válaszolta, hogy egyiptomi részről a legelfogadhatóbb kompromisszumot Krista Menon javaslata jelenti. /MTI/

B 42. kiadás

1956 október 4

21 óra 50 perc

Pécsi színház művészeinek vendégjátéka Sztálinvárosban

1956 október 4

A pécsi Nemzeti Színház művészei csütörtökön délután és este nagysikerű előadást rendeztek Sztálinvárosban, a Bartók Béla művelődési házban. Móricz Zsigmond Nem élhetek muzsikaszó nélkül című vigjátékát adták elő. /MTI/

---

Kovács István képviselői beszámolója a Ganz Vagon- és Gépgyárban

1956 október 4

A Ganz Vagon- és Gépgyár fizikai, műszaki és adminisztratív dolgozói csütörtökön délután munkaggyűlésre jöttek össze a 8-as számú tanterem kulturális helyiségében. A gyűlésen Kovács István, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, a Központi Vezetőség titkára, a VIII. kerület országgyűlési képviselője tartott beszámolót. A beszámoló után számos hozzászólás hangzott el, amelyekre Kovács István részletesen válaszolt. /MTI/

---

Az értelmiségi párttagozat végrehajtásának feladatait tárgyalta a Közalkalmazottak Szakszervezete budapesti választmánya

1956 október 4

A Közalkalmazottak Szakszervezetének budapesti választmánya csütörtökön délután kibevitett ülésen foglalkozott azokkal a feladatokkal, amelyek a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége értelmiségi határozatának végrehajtásában a szakszervezetre hárulnak.

Dombai Tibor Kossuth-díjas geofizikus, a szakszervezet budapesti bizottságának tagja volt az ülés előadója. Részletesebben a párttagozat végrehajtása a szakszervezeti tagság összetétele miatt igen sokrétű és szerteágazó munkát kíván.

/folyt.köv./

B 43. kiadás

1956 október 4

21 óra 50 perc

/Az értelmiségi.... 1.folyt.

Az értelmiségi munka lebecsülése megmutatkozott abban is, hogy a szakszervezet, amely többségében értelmiségi dolgozókat tömörít - eszkélyebb támogatást kapott, de érvényesült a szakszervezeti munkák módszereiben is. A szakszervezeti bizottságok nagy segítséget nyújthatnak az értelmiségi dolgozókkal szembeni bizalmatlanság megszüntetésében. A szakszervezetnek elő kell segítenie a szakmáinak munka színvonalának emelését; az egyes értelmiségi körökkel szemben elkövetett sérelmek orvoslását. A szakszervezet elnöksége az állami igazgatási munka eredményességének személyi biztosítása érdekében javasolja az új tartalommal megtöltött minősítési rendszer újbóli bevezetését.

Igen sok tennivalója van a szakszervezetnek az értelmiségi dolgozók politikai és kulturális nevelésében, élet- és munkakörülményeik javításában. Az ismeretterjesztő munka színvonalát úgy kell emelni, hogy az mindenben megfeleljen az állami igazgatásban dolgozó különböző értelmiségi rétegek érdeklődési körének és igényeinek. Szélt a fővárosi tanács helyes kezdeményezéséről, ahol klubéletének keretében osztályonként tartottak különböző szakelőadásokat.

Hangsúlyozta a szakszervezet elnökségének javaslata alapján az éves terv folyamán fokozatosan vizsgálják felül az értelmiségi dolgozók munkaidéjét.

Foglalkozott azzal, hogy a budapesti bizottság hat nyelvi tanfolyam megszervezését kezdte meg és javasolta az alapszervezeteknek, hogy segítsék a különböző tapasztalatszerőket. Szélt a Könyvtári Minisztérium műszaki főosztályán, az Országos Tervhivatal egyes főosztályain és a Jogtudományi Intézetben kialakult helyes módszerekről.

A szakszervezet eddig keveset foglalkozott a nyugdíjas értelmiségi problémáival. Ezért létrehozzák a nyugdíjasok alapszervezetét és a szakszervezeti munka különböző területeibe is be kívánják vonni őket.

A továbbiakban a szakszervezeti tagok kulturális és sportlehetőségeinek biztosításáról beszélt. Fejleszteni kell az értelmiségi dolgozókat érdeklő sportágakat.

/folyt.köv./

B 44. kiadás

1956 október 4

21 óra 05 per

/Az értelmiségi...2.folyt.

Végül a további feladatok között említette meg, hogy a szakszervezet elnöksége szakterületenként dolgozza ki az értelmiségi határozattal kapcsolatos javaslatokat. A budapesti választmánynak és szakszervezeti bizottságoknak mindent el kell követniük annak érdekében, hogy az értelmiségi dolgozók megbecsülése fokozódjék, az ezen a téren elkövetett hibákat a legrövidebb időn belül megszüntessék. A szakszervezet a népgazdaság anyagi helyzetének figyelembevételével megfelelő ütemezés alapján dolgozzon ki javaslatot az értelmiség anyagi érdekeltségének biztosítására. Az üdültetéseknél megfelelő számú helyet kell biztosítani az értelmiségi dolgozók részére. Az államigazgatási dolgozók részére biztosítani kell a szakmai képzettség továbbfejlesztésének lehetőségét, illetve a megfelelő szakképzettségük mielőbbi megszerzését. A szakszervezeti bizottságok kezdeményezzenek az azonos munkakörben dolgozók részére különböző tanfolyamokat, szakmai vitákat, ankétokat, ismeretterjesztő előadásokat.

Számos hozzászólás után a választmány elhatározta, hogy bizottságokat küld ki az egyes közalkalmazotti munkaterületek problémáinak megvizsgálására s a párthatározat végrehajtásával kapcsolatos javaslatok megtételére. /MTI/

Milos Sadlo

1956 október 4

Állami díjas csehszlovák gondolkodócsész csütörtökön este nagyszikertű szövegét adott a Csehszlovák Kultúra Színház uti teremben. /MTI/

Bácher Mihály

1956 október 4

A Nemzetközi Liszt Ferenc-zongoraverseny második díjnyertese csütörtökön szövegét adott a Zeneakadémián Liszt és Beethoven műveinek tolmácsolásával a kitűnő magyar pianista hatalmas sikert aratott. /MTI/

B 45. kiadás

1956 október 4

21 óra 10 perc

Mekezdőtek a József Attila Szabadegyetem történettudományi előadásai

1956 október 4

Csütörtökön tartották a József Attila Szabadegyetem történelmi tagozatának évadnyitó előadását, amelyet Mész Aladár tartott a "XX. kongresszus és a magyar történettudomány néhány problémája" címmel. Előadásában a tavasszal lefolyt történészvita tanulságait elemelve rámutatott a történetírásunkban elért nagy eredményekre és az elmúlt évek dogmatikus hibáira. E hibák kijavítása szükséges ahhoz, hogy történetírásunkban is teljes egészükben megvalósuljanak a XX. kongresszus utmutatásai. A XX. kongresszus szelleme a tudományban azt kívánja, hogy az eddigi dogmatikus módszerekkel szemben a kérdéseket problematikusán, a maguk ellentmondásaiban, a megoldást kereső módon tárjuk fel.

A nagyszámú hallgatóság, amelynek sorában a magyar történettudomány számos képviselője is helyet foglalt, nagy figyelemmel és tetszéssel hallgatta az előadást. /MTI/

46. MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1956. október 4. 21 óra 10 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október 4-én; csütörtökön este 21 órakor:

Hűvös idő

Az Atlanti Óceán északi tájáról származó hűvös légtömegek egyre mélyebben nyomulnak be a szárazföldre.

A hűvös óceáni levegő egy hulláma ma hazánkat is elérte. Estésére sok helyen volt eső. Jelentősebb mennyiségű csapadék azonban csak a délnyugati megyékben hullott. Zalaegerszegén 10, Keszthelyen öt milliméter esőt mértek. A hőmérséklet nyugaton 16-19, keleten azonban még 20-23 fokra emelkedett sőt egy-két helyen a 25 fokot is elérte.

Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 14 C fokra, a tengerszintre viszonyított légnyomás 762 mm, alig változik.

Várható időjárás pénteken estig: erősen felhős idő, sok helyen eső, helyenként esetleg zivatar. Élénk északi-északkeleti szél. A hőmérséklet főként keleten csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel nyugaton 8-11, keleten 10-13 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 14-17 fok között.

A Duna vízállása csütörtökön reggel Budapestnél 219 cm.  
/MTI/

Vége

MTI HIVATALOS KOZLEMENYEK

H 1. kiadás 1956 október 4. 21 óra 15 perc

Szovjet-magyar gazdasági és hitelezési egyezmény

1956 október 4.

A Szovjet Szocialista Köztársaság Szövetségeinek kormánya, a Magyar Népköztársaság gazdaságának további fejlesztésére és erősítésére irányuló törekvéseitől indítva kedvezően fogadta a Magyar Népköztársaság kormányának hitelnegatívára vonatkozó kérését.

A tárgyalások eredményeképpen létrejött megállapodás értelmében a Szovjet Szocialista Köztársaság Szövetségeinek kormánya 1957-ben a Magyar Népköztársaság kormányának 100 millió rubel hitelt nyújt: 60 millió rubel értékben olyan árucikkeket szállít, amelyekre különösen szükség van az országban /kősz, ólom, gyapot, mügumi, stb./, 40 millió rubelt pedig szabad devizában bocsát a magyar kormány rendelkezésére.

A hitel törlesztése a hiteltörlesztési áruk évi 2 százalékos kamat mellett 1960-1965 évek folyamán egyenlő részletekben történik. /MTI/

---

H 2. kiadás

1956. október 4.

18 óra 30 perc

Kitüntetések

1956. október 4.  
A Népközteremtés Elnöki Tanácsa Dutka Akos költőnek 75. születésnapja alkalmából, irodalmi munkássága elismeréséül - Tőkés Ottóknak, az Országos Erdészeti Főigazgatóság titkársága vezetőjének, az erdőgazdaság és a falipar szervezése terén tanúsított eredményes munkája elismeréséül, - Szendrő Sándornak, a Magyar Rádió idegen nyelvű lit. prop. főosztálya vezetőjének kiváló munkája elismeréséül a Munka Érdemrend kitüntetését adományozta.

A kitüntetéseket Dobi István, a Népközteremtés Elnöki Tanácsának elnöke nyújtotta át. /MTI/



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, L. Fém utca 5-7. Telefon: 149-100, 339-500  
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőség felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1956. október 5.

6 óra -- perc

Külföldi cégek komoly vásárlási szándékkal érdeklődnek a vizibusz iránt

1956. október 5.  
Budapest "legszélesebb országútjának", a Dunának közkedvelt járműve a vizibusz, a külföldiek körében is nagy érdeklődést keltett. Ezért a szeptember első felében megrendezett Bécsi Vásárra is elvitték a hazai alapanyagból, alumíniumból készült vízi járművet. A hajó a Duna-csatornán teljesített szolgálatot. Így az érdeklődők utazás közben próbálhatták ki. Bécsben nagy közönségsikere volt, a jegyeket percek alatt szétkopták és mindig "telt házzal" közlekedett.

A NIKEX Nehézipari Kereskedelmi Vállalat a szakemberek számára is bemutatót rendezett a hajón. A DDSG /Duna Gőzhajózási Társaság/ ott megjelent képviselői komoly vásárlási szándékukat is kifejezték. A NIKEX meghívására a Millstätt See és az Osslach See hajóstársaságainak képviselői is megtekintették a vizibuszt. Beható tanulmányozás után elismeréssel nyilatkoztak róla és ilyen vizibuszokkal szerzik a tavakon a személyhajó forgalmat javítani. Több svájci szakember is vásárlási szándékkal tárgyalt a NIKEX kiküldöttjeivel. A külföldi üzletemberek kisebb változtatásokat kértek és kívánságukra iparunk ezt teljesíti is.

Bécsi tartózkodása alatt a vizibuszon sajtófogadást is rendezett a NIKEX, s ezt követően több bécsi lapban jelent meg elismerő cikk a magyar iparnak erről az új gyártmányáról.  
/MTI/

Villanyvilágítást kap a Kerepesi ut

1956. október 5.  
A Kerepesi ut esténként sötétbe borul, mert az évtizedekkel ezelőtt felállított gázkandelábereket sűrűn benőtték a fák lombjai. Ez a főutvonal azonban nemsokára villanyfényben úszik. A Fehér ut sarkán már felállították az első hét villanyoszlopot, s a szakemberek esténként tanulmányozták, hogy a városnak ezen a részén milyen oszloptávolság a legmegfelelőbb. Az év végére a Francia uttól Cinkota-Nagyicéig már villanyvilágít a Kerepesi uton. A távolabbi terv az, hogy a villanyoszlopok sorát egészen a Keleti pályaudvarig meghosszabbítják.  
/MTI/